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Adómorál
Most a forgalmi adóról van szó. A for­

galmi adóról, amelynek problémája évek 
óta visszatér meghatározott időkben a 
parlamenti diskussziók szőnyegén. Min­
dig más és más formában. Már amikor 
a'forgalmi adó atyja a parlament elé ter­
jesztette a forgalmi adó tervezetét, so­
kan voltak, akik számos veszélyt, hát­
rányt véltek felfedezni a meglehetős lá­
zas munkával készült adótervezetben.
Meg kellett teremteni ezt az adót, ehez 
nem fért kétség sem, amidőn megterem­
tették, sem amikor az előre látott hát­
rányok és veszélyek a gyakorlatban tes­
tet öltöttek. Meg kellett teremteni, mert 
az inflációs idők gazdasági leromlásá­
ban nem volt más mód arra, hogy az adó­
zó közönséget az államhatalom eredmé­
nyesen tartsa kezében. Ami a kivetés 
pillanatában értéket jelentett, értéktelen 
bankóhalmazát jelenthette a behajtás 
idején és csak a napról napra behajtott 
forgalmi adó jelnthetett valamit az állam 
háztartása számára.

Azóta az idők megváltoztak és az ál­
lamháztartás szükségletei is követték az 
egészséges viszonyokra való fejlődés fo­
lyamatát. Ma a szanálás folytán a pénz 
értéke, következéskép az adó értéke is: 
stabil és az államháztartás nyugodtan ba- 
zirozhatna fix kivetett adókra.

Épen ezért már számtalan alkalommal 
elhangzott az az óhaj. hogy a kormány 
törölje el a forgalmi adót, amely minden 
termelő és minden kereskedő tényező 
számára súlyos komplikált könyvvezetést 
és az adóhivatalok, pénzügyi hatóságok 
számára pedig terhes adminisztrációt je­
lentett. Ma már arról is szó van. hogy 
többe kerül az adminisztráció, mint 
amennyit a forgalmi adó jövedelemként 
hozhat az államnak és most ez a szükség 
törvény a legutóbbi napokban kipattant 
botrányok kapcsán olyan támadások ke­
reszttüzébe került a parlamentben, ame­
lyek után azt lehetne várni, hogy a kor­
mány ezt az általánosan antipatikus adó­
nemet el fogja törölni.

A kormány mégis ragaszkodik a for­
galmi adóhoz. Azt mondja, hogy szük­
sége van rá. Tegyük fel, hogy hajlandók 
vagyunk elhinni a kormánynak, hogy 
ma még egyik napról a másik napra nem 
tudja tultenni magát a forgalmi adó fen- 
tartásának szükségén.

Kétségtelen azonban, hogy a kormány 
maga is látja a visszásságokat, hiszen 
maga a pénzügyminiszter volt az. aki 
egyrészt már korábban is fontos enyhí­
téseket Ígért a forgalmi adó tekinteté­
ben, másrészt a kipattant botrányokkal 
kapcsolatban a legszigorúbb megtorló 
intézkedéseket helyezte kilátásba. És eb­

en a pillanatban ez a legfontosabb. 
Mert az adómorál forog kockán. Az 
adómorál, amely nemcsak az adófizető 
polgárt kötelezi, hanem kötelezi magát 
az államot is.

Az adómorálnak jelentkezni kell az 
adókivetések alkalmával és jelentkeznie 
kell az adó behajtásának idején is. Csak 
akkor lehet kívánni becsületes, áldozatra 
kész adómorált a kenyerét is nehezen 
'a nehezen kereső polgártól, hogyha biz­
tosítva van, hogy a verejtékével szer­
zett adófillérek a köz javára fordittat- 
nak és nem sikkadnak el egy egész had­
seregnek számítható adminisztráció fe- 
klőtlen elemeinek a kezén. Adómorált 
csak akkor lehet várni a közönség részé­
től, ha a közönség tudja, hogy adóját 
kétségtelenül visszakapja az állam intéz­
ményes gondoskodásainak alakjában, 
amelyre viszont az állam köteles a nem­
zettel szemben és abból nem a Futura és 
Hangya cimü kurzusintézmények hizlal­
talak a kereskedelem megölésére.

íme ez a helyes ut: megmenteni a 
yagyont, a keresetet, a jövedelmet az 
államháztartás számára.
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Aki kölcsönből gazdagodott meg, 
az fizessen — mondta Sándor Pál
A képviselőház tovább folytatta a valorizáció

vitáját
Budapest, január 24. A képviselőház 

mai ülését féltizenegy órakor nyitotta 
meg Zsitvay Tibor elnök.

Az elnök bemutatta a bácsalmási ke­
rületben megválasztott br. Vojnits Mik­
lós és a sárvári kerületben megválasz­
tott ifj. Marót.hy László megbízóleveleit.
A megbízóleveleket kiadták az igazolási 
állandó bizottságnak átvizsgálás céljá­
ból.

Ezután áttérnek a napirendre: 
a valorizációs javaslat

részletes vitájának folytatására. A negye­
dik szakasz T. bekezdésének 2. pontja 
volt soron.

MEGSEMMISÍTIK A VASÚTI 
KÖTVÉNYEKET

Rothenstein Mór az első felszólaló. 
Utána Sándor Pál azt indítványozza, 
hogy töröljék a szakaszból azt a rendel­
kezést,

amely kimondja, hogy a vasúti köt­
vényeket nem valorizálják.

Hivatkozott arra, hogy a vasutak volta- 
képen a kötvényekből befolyt pénzek­
ből építették meg felszereléseiket, a sí­
nektől kezdve a kocsikig és most c köt­
vényeket nullifikálni akarják. Igazság­
talanság ez, mert hiszen a vasút megma­
radt és megmarad a vasút jövedelme is. 

Györki Imre: És a magas tarifa? 
Sándor Pál: Miért akarják törvény ál­

tal kényszeríteni a társaságokat, hogy
ne fizessenek, amikor minden érté­

kük megmaradt.
Csak épen a MÁV kötött ki magának 
nagyobb percentuális jövedelmet, mint 
amennyire a szerződés szerint joga lett 
volna. Hivatkozik arra is, hogy a fővá­
ros átvette a közúti és városi vasutak 
részvényeit potom pénzért és

most, amikor a kötvények egyrésze 
a polgárság kezében van, a kötvénye­

ket voltaképen megsemmisítik
e törvényes rendelkezéssel. Ha azt mon­
danák, hogy a vasutak lerongyolódnak, 
nem tudnak egzisztálni, akkor érthető 
volna ez a rendelkezés, de igy nem.

Gál Jenő csatlakozik Sándor Pál in­
dítványához. A javaslat 44. szakasza sze­
rinte a magyar magángazdaságnak ka­
tasztrófába való vitele.

,\ záloglevelek és kötvények valori­
zálásától a kormány elzárkózik.

Ez nem egyéb, mint a teljesítőképesség 
lebecsülése és külföldön az állam hitel- 
képességének devalválására vezet.

VITA A VASÚTI KÖTVÉNYEK. 
KÖRÜL

Desewfíy Aurél vitába száll Sándor 
Pál felfogásával. Tagadja, hogy a vasu­
tak olyan állapotban volnának, mint a 
háború előtt. A vasutak jövedelme jelen­
tős változáson ment át. Nem lehet kö­
vetelni a vasúti társaságoktól a valori­
zációt. A helyiérdekű vasutak és a vici­
nálisok spontán jelentették ki, hogy tud­
ják mi a kötelességük, önként vállalták 
kötelezettségüket, amelyet jegyzőkönyv­
ben nyújtottak át. így az Agrárbankhoz 
és a Hazai Bankhoz tartozó vasúttársa­
ságok, valamint a Győr Sopron Eben- 
furti vasutt; :. saság önként vállalja a va­
lorizációt. Sándor Pál határozati javas­
lata ellen foglalt emiatt állást.

Sándor Pál félreértett szavainak ki­
igazítására kér szót. Tagadja, hogy a va­
súttársaságok önként ajánlották fel a 
valorizációt.

Olyan szamarat nem fog találni az 
államtitkár ur, aki önként ajánlja fel 
a valorizációt, amikor a miniszter ur 

nem akar valorizálni.
Zsitvay Tibor elnök kéri Sándor Pált, 

hogy ne használjon ilyen kifejezéseket.
Sándor Pál: Államtitkár ur, mi ko 

moly emberek vagyunk, mi sokat elhi­
szünk a miniszternek, az államtitkárnak, 
de mindent mégsem tudunk elhinni.
Csak azt kívánom:

iktassuk törvénybe, hogy 4-tői 15 
százalék erejéig valorizálnak a vasút­

társaságok.
Nem mondtam azt, hogy értéktelenné 
váltak ezek a vasutak, de azt mondtam, 
hogy megtartották vagyonukat. A köt­
vényt. amelyből a vasutakat építették, 
nem lehet megsemmisíteni. Lehetetlen­
ség ajándékot adni a városoknak, ame­
lyek ingyen jutottak a vasutak birtokába.

Amit elvesznek a hadikölcsönköt- 
vénytulajdonostól, most a vasúti köl­
csönköt vény tulajdonosok zsebébe

akarják tenni.
Nagyon helyesen cselekedett az állam­
titkár ur, hogy úgy cselekedett, mint 
ahogy egy tisztességes emberhez méltó, 
de miért legyünk mi rosszabb emberek, 
mint az államtitkár ur? A MÁV kikö­
tötte, hogy több részesedést kap a vasúti 
társaságok jövedelméből. Ez nem áll he­
lyes alapon. Az államtitkár ur a legna­
gyobb ellentétbe jutott államtitkári mi­
nőségében a képviselőséggel. Másképen 
cselekedett, mint tisztességes ember, 
mint államtitkár és másképen szavaz 
most. mint képviselő. Ön tehát valótlan­
ságot akar ezzel a szakasszal beiktatni. 
Ezért a szakaszt nem fogadhatom el.

Desewfíy Aurél kért szót félreértett 
szavainak helyreigazítása címén. Taga­
dásba veszi, hogy ellentétbe jutott kép­
viselői minőségében az államtitkárság­
gal Ismétli, hogy önként ajánlották fel 
a vasúttársaságok a valorizációt.

Sándor Pál: Akkor ne szavazza meg! 
Desewífy Aurél: Tagadásba méltózta- 

tott hozni, hogy önként akarnak valori­
zálni.

Sándor Pál: Ők is tagadják!
Dcscwftv Aurél: Igenis önként aján­

lották fel, azzal a kijelentéssel, hogy tud­
ják, mi a kötelességük.

Gál Jenő: Akkor bűn volt visszautasí­
tani !

Sándor Pál (Búd pénzügyminiszter 
felé) : No miniszter ur, ez a legjobb kri­
tika !

Desewífy Aurél: A tiszta igazságot 
mondom, ezért kellett újra felszólalnom.

A BIZTOSÍTÓK VALORIZÁLÁSA
Györki Imre szólalt fel ezután és meg­

említi, hogy már a bizottsági tárgya­
láson mondotta, bőgj'

ez a 4. szakasz a törvénytelenséget 
és az erkölcstelenséget iktatja tör 

vénybe.
A kormány két tagja ellentétes intézke 
déseket tesz. A miniszter nem teszi le­
hetővé. hogy a biztosító társaságok ma­
gánjogi tartozásaikat valorizálhassák. 
Nem lehet törvénybe iktatni, amiről min­
denki tudja, hogy valótlanság. Egyforma 
mértéket akarunk és

ha vannak biztositó társaságok, ame­
lyek önként akarnak nagyobb mér­
tékben valorizálni, tessék ennek a 

lehetőségét megadni.
Ilyen értelmű határozati javaslatot nyújt 
be.
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Búd János pénzügyminiszter válasza 
után következik a 7. szakasz.

VALORIZÁLNI KELL A TISZTI 
KAUCIÓKAT

Sándor Pál határozati javaslatot nyújt 
be, hogy a világháborúban katonai szol­
gálatot teljesített tisztek házassági kau­
ciója kivéttessék a szakasz alól olymódon, 
hogy ha majd valorizálásra kerül a sor,

a többi valorizáció százalékának a 
duplájára valorizálják ezeket a tiszti 

kauciókat.
Gál Jenő azt hangoztatja, hogy meg 

kell becsülni azokat, akik vérüket adták 
a hazáért.

Györki lnne és Kéthly Anna a kis­
emberek kaucióját védelmezik, kijelent­
vén, hogy a kisemberek védelmét a kor­
mány ne csak hangoztassa, de tettekkel 
is bizonyítsa be.

Búd János pénzügyminiszter: A kor­
mány a középosztályról statisztikai felvé­
teleket rendezett, mert segíteni kíván 
rajtuk.

A karitativ valorizációnál többet 
azonban nem adhat az állam.

Pesthy Pál kéri hogy ezt a kérdést 
jogászi szemmel bírálják el. Az óvadék 
a letevőt illeti meg, ezért a törvényjavas­
lat helyesen rendezi ezt a kérdést.

AKI KÖLCSÖNBŐL LETT VAGYO­
NOS: FIZESSEN

Az ötödik szakasznál Sándor Pál ma­
gyarázatot kér a pénzügyminisztertől, 
hogy miért van a pénzügyminiszternek 
olyan kevés bizalma a bíróságok iránt, 
hogy nem tudják helyesen elbírálni a 
tartozásokat. Ha a kölcsönből valaki meg 
vagyonosodott és módja van arra, hogy 
fizessen, hát fizessen.

Búd János pénzügyminiszter s Pesthy 
Pál igazságügyminiszter felszólalása 
után Sándor Pál kéri, hogy a hatodik 
szakaszt pontonként tárgyalja a Ház.

Gál Jenő kéri a pénzügyminisztert, 
hogy egyelőre vegye ki a fővárost ebből 
a szakaszból.

Wolff Károly nem fogadja el Gál Je­
nő javaslatát. Ha az állam nem valori­
zálja a kötvényeit,

a fővárosra sem lehet kimondani azt, 
hogy valorizáljon.

A külföldi hitelezőknek sem fogunk na­
gyobb kedvezményt juttatni, mint bel­
földi polgártársainknak.

Bródy Ernő: De eddig juttattak.
Wolff Károly: Nem megyünk bele 

olyan megoldásba, hogy a külföldiek 
több kedvezményt kapjanak, mint a bel­
földiek.

Gál Jenő, Wolff Károly és újból Gál 
Jenő felszólalása után az elnök 
megszakította a vitát, majd napirendi 
indítványt tett, javasolta, hogy a Ház 
legközelebbi ülését holnap délelőtt tiz 
órakor tartsa, napirendjén a valorizációs 
javaslat részletes vitájának folytatásá­
val.

Az ülés két óra előtt néhány perccel 
ért véget.

*>«

A p esb te ium nem engedi 
a telepeseket más község 

egyházához csatlakozni
\ foUIbi, fokretonn végrehajtása alkalmával 

kcNm'i/sa közelében keletkezeti a liadházy- 
telep. amelyen mintegy is rv.ionnutus család 
kapott telket. I'.zek körülbelül 50 pengő egy­
házi adót fizetnek. ;> debreceni egyházi életben 
azonban nem vesznek részt, mert Debrecen ti/ 
kilométernyire van tőlük, inig Felsnjózsát csak 
egy ut választja el telepüktől.

\ Hadházv-telep lakói ennek a helyzetnek a 
következtében gyermekeiket a felsőjózsai isko­
lába járat iák. tcmplomoztii is odamennek és a 
felsöiózsai lelkészt kérik fel, ha lelkészt szol­
gálatra van szükségük. A közeledés most ah-

! I
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Nagyszámú jegyelőjegyzés történt a Városi Dal­
egylet február 2-iki hangversenyére és báljára

ban a kérésben nyilvánult meg. Iwk> engedje 
a Hadházv-telep reformátusait a fctsöjózsal 
egyházhoz csatlakozni a debreceni református 
tg vitte.

\ presbitérium mai ülésén foglalkozott a te­
lepesek kérelmével és agy döntött, hogy nem 
engedi a nagy debreceni református egyház 
ev \ sexét megbontani. A csatlakozás engedélye­
zése igen veszélyes precedenst teremtene, mert 

hatalmas kiterjedésű debreceni határban igen 
sok helyen közelebb van más református gvii- 
lekezet, mint a debreceni s igy a Hadházy-telep 
példája sok helyen követésre találna, kiismeri 
azonban az egyház azt. hogy a Hadházy-telep 
lakóinak sok szolgálatot tesz a felsöjózsai re­
formátus egyház s épen azért ennek a szegény 
gyülekezetnek hajlandó évi 4(1 pengő segélyt 
adni, ami körülbelül megfelel a telepesek egy­
házadójának.

Azt hisszük, hogy a presbitérium bölcs dön­
tése kielégíti úgy a telepeseket, mint a felsű- 
józsai egyházat.
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Éjjel fagy, reggel köd
A 'Meteorologóiai Intézet jelenti: 

lílszaknyugateurópa hatalmas atlanti 
(hirressziő hatáskörébe jutott. Angolor- 
s'/ágban, fiszak-Franciaorszásíban és a 
Si:andiná\-félszigeten viharos déluyu- 

: .i vagy déli* szelek uralkodnak, csa- 
radékkal. A középeurópai másodlagos 
minimum és az olasz depresszió eltűn­
tek és most Európa egész déli részét 
nagy légnyomás borítja, amely a kissé 
keletre mozdult oroszországi maximum­
mal összefüggő egészet képez. Kelet- 
európábán a nagy hideg tart.

Hazánk időjárásában nincs lényeges 
változás.

Ma déli hőmérséklet Budapesten +1 
fok.
Jóslat: Egyelőre inkább derült idő, 
éiivl faggyal és reggeli ködökkel.

Az árvaszék költözik a városi 
muzeum helyiségeibe

A Déri-muzcum rnegnyilásával a vá- 
1 " i múzeumnak a Hatvan neon 23. 
zöm alatti Csokonai-házhan levő lic- 

I isévai felszabadulnak. A városi tanács 
a felszabaduló helyiségekben az árva- 

éltet és a forgalmi adóhivatalt akarta 
: thelyczni, amelyek most kórházakban
■ élteinek, még pedig olyanformán, 
bt gy a forgalmi adóhivatalt a bejárat­
tól balra, az árvaszéket pedig a jobbra 
vő részbe költözött volna. A helyszíni 
szemle alkalmával azonban. mint 
:regirtrk, —- kiderült, begy az igy tcl- 
I '/.telt helyiségek szültek úgy az árva-
■ /éknek, mint a forgalmi adóhivatal­
aik. A tanács akkor ugy határozott, 
hogy a forgalmi adóhivatalt telepíti a 
Hatvan ucca 23. szám alá. a fcnunui- 
vadö helyiségeket pedig lakássá ala- 
l'itják át.

Eszerint az árvaszék megmaradt 
volna a Csapó uccai, jelenlegi helyisé­
geiben, amelyeket a város Bénit" Já­
nostól bérel. Az árvaszék azonban fel­
mondásban van, a háztulajdonos kijelen­
tette, hogy nem tud előbb nyilakozni feb 
már közepénél, vagy végénél abban a 
(vklntetbcn, hogy továbbra is kiadja-e 
a házát bérbe az árvaszéknek. Igy 
szükségessé vált az előbbi tanácsi ha­
tározat revíziója-

A városi tanács előbb megbeszélésen, 
majd nyilvános tanácsülésen foglalko­
zott az üggyel és a változott helyzetre 
való tekintette! kimondta, hogy

mindenekelőtt az árvaszéket he­
lyezi el a Hatvan ucca 23. szám 

alatt
■ majd azután gondoskodik a forgalmi 
adóhivatalról. Ma goss György dr. pol­
gármester felvetette azt a megoldási 
mődott, hogy esetleg emeletet lehetne 
húzni a Csokonai-házra s igy biztosí­
tani a forgalmi adóhivatal elhelyezését, 
vagy pedig cmelctráhuzás nélküli épít­
kezéssel.

A tanács megbízta dr. Vargha Elemér 
tb. főjegyzőt és Borsos József tb. ta­
nácsnokot. hogy dr. Tóth Emil árva- 
széki elnökkel együtt a legsürgősebben 
tekintsék meg a városi muzeum épüle­
tét és tegyenek előterjesztést az árva- 
széknek abban való elhelyezéséről.

Szerezzünk takarékbetétkönyvet
a Kölcsönös Segélyző-Egylétnél.

A Városi Dalegylet február 2-án este 
8 órai kezdettel az Arany Bika díszter­
mében nagyobbszabásu hangversenyt és 
utána reggelig tartó táncmulatságot ren­
dez. A meghívók szétküldését a rendező­
ség már megkezdte, a további meghívá­
sok most vannak folyamatban. Aki meg­
hívót péntekig nem kapott, de arra 
igényt tart, ebbéli igényét telefonon, 
vagy szóbelileg jelentse be a Hatósági 
Munkaközvetítő Hivatalban, a főnöknél 
(Széchenyi u. 3. sz. alatt). A hivatali fő­
nök telefonszáma: 1-35.

A jegyeladások már szépen haladnak 
előre. Négy személyes páholy már egy­
általán nem kapható, hatszemélyes is 
csak pár darab van még, épen ezért a 
rcsztvenni szándékozó családok vagy tár­
saságok jól teszik, ha páholyaikat még e 
héten megváltják. Jegyek Csapó Lász­
ló főpénz tárnoknál (Városháza, házi­
pénztár) és a dalegyleti működő tagok­
nál kaphatók 3. , 2.50, 2.--, 1.50 és 1.

A debreceni tudományegyetemi diák­
jóléti bizottság, mint megírtuk, bead­
ványt intézett a városhoz az orvosszigor­
lóknak a mentőszolgálatba való bevonása 
érdekében. A kérdés megbeszélésére ked­
den délben értekezlet volt a városházán. 
Az értekezleten dr. Magoss György pol­
gármester elnöklése alatt dr. Tüdős Kál­
mán tiszti főorvos, egészségügyi főtaná­
csos, dr. Derekassy István mentő főor­
vos, dr. Vass Károly városi tanácsnok, 
dr. Roncsik Jenő tűzoltó főparancsnok, 
dr. Miszty Károly tiszti főügyész, Ary 
Lajos fősz ám vevő, dr. kocsi János 
egyetemi magántanár, a diákjóléti bizott­
ság elnöke és dr. Szabó Sándor, a bizott­
ság igazgatója vettek részt.

Vass Károly dr. tanácsnok adta elő, 
hogy a diákjóléti bizottság részéről meg­
keresés érkezett a városhoz

az orvosszigorlóknak a mentőszolgá­
latba való bevonása érdekében.

A gondolat elvileg helyeselhető és meg­
valósítása valóban a mentőszolgálat fej­
lesztését jelentené, de lényeges kérdés a 
fedezet előteremtése.

Kilenc szigorló tartana szolgálatot a 
tervezet szerint: este 8 órától reggel 
8 óráig kettő, reggel 8 órától este 8 
óráig szintén kettő s ezek két tur­
nusban váltanák egymást. A kilen­
cedik, a legidősebb, a vezető lenne.

Az elhelyezés kérdését a mászóház fel­
építésével oldanák meg véglegesen, 
egyelőre egy benyílóban helyeznék el az 
ügyeletes szigorlókat.

lágy-egy szigorló havi d i j ozása 80 
pengő lenne, tehát havi 720 pengőt 
számítanak a szigorlók fizetésére. 

Fedezetképen számításba jöhetne a vi­
galmi adó jövedelme, ami tudvalevőleg 
diákjóléti célokat is szolgál, de az elő­
irányzott összeg valószínűleg be sem 
folyik, a terhelés pedig igen nagy, úgy­
hogy ezt figyelmen kívül kell hagyni. 
Lehetne szó a tűzoltóság kiadásainál 
esetleg elérhető megtakarításról, azon­
ban már annyira redukálták a kiadásokat, 
hogy megtakarításra nem lehet számíta­
ni. A mentőjutalmakat nem lehet tekin­
tetbe venni, mert azok a legénységet il­
letik és különben is csekély az összeg. 
Szóba került az előzetes tárgyalások so­
rán a betegszállítási dijak felemelése is. 
Csak a lófogatu kocsiknál lehetne erről 
tárgyalni, mert

a mentőautóval való szállítás dija 
most is elég magas: nappal 8, éjjel 

16 pengő.

pengős árban. Táncosjegy ára 1. pen­
gő. A bálon a zenét Rácz Laci és zene­
kara szolgáltatja.

A bált megelőző hangverseny műsora 
egyike a legértékesebbeknek, aminőket 
énekkar adhat. A szegedi országos dalos­
verseny Királydijas csoportjának kötött 
verseny darabján kívül Ady Jandl: Má­
jusi zápor után c. igéző szépségű kóru­
sa és más kardalok szerepelnek a műso­
ron. Hogy a hangverseny minél nivósabb 
legyen, a rendezőségnek sikerült közre­
működésre megnyerni Eisler Mihály és 
Szabó Emil zenedet tanárokat is. akik 
ritkán hallható magánszámmal gyönyör­
ködtetik majd az előreláthatólag nagy­
számú hallgatóságot. Általában az egész 
rendezőség azon van, hogy a Városi Dal­
egylet hangversenyét és bálját olyanná 
tegye, amely minden tekintetben méltó 
legyen a régi, közkedvelt békebeli dal­
egyleti bálokhoz.

Ha a lófogatu mentökocsikkal való be­
tegszállítási dijat 20 százalékkal fel­
emelnék, akkor mintegy 1800 2000 pen­
gő lenne a bevételi többlet. Ez pedig 
nem elég, úgyhogy vagy

póthitelt kell kérni.
vagy más költségvetési rovatoknál eset­
leg mutatkozó megtakarítást felhasznál­
ni fedezetként.

Amennyiben bevonják a szigorló orvo­
sokat a mentőszolgálatba, ezek szolgála­
ti szempontból a tűzoltó főparancsnok, 
orvosi szempontból a mentő főorvos alá 
tartoznának. Azt semmi esetre sem lehet 
vállalni, hogy egy kilencedik szigorló in­
tézze a szolgálati ügyeiket, tehát szolgá­
lati szabályzatot kellene kidolgozni _ré- 
szükre, mert

Szegeden is baj volt a szigorlók 
körül.

Roncsik Jenő dr. tűzoltó főparancsnok 
ismertette a szegedi tűzoltó főparancs­
nokság adatai alapján a szegedi inci­
denst. Ott az orvostanhallgatók az ön­
kéntes mentőegyesület kebelébe tartoz­
tak és ugy látták el a szolgálatot. Több 
esetben előfordult, hogy a medikusok j 

ott nem szigorlók működtek olyan. « 
helyre dirigálták a mentőau' At, ahová I 
az nem fért be, vagy nem tv t menni. I 
Egy ilyen esetből kifolyó’ 1

két, medikus becsmérlő megjegyzé­
seket tett a tűzoltó főparancsnokra 
,s ezért a tiszti főorvos kizáratta 

őket a mentöegyesiilethöl.
A többi medikus szolidaritást vállalt ve­
lük és azóta sztrájkolnak.

Tüdős Kálmán dr. egészségügyi főta­
nácsos, tiszti főorvos örömmel fogadja a 
tervet, annál is inkább, mert az Orvos 
Szövetség is akciót indított, hogy a 
mentőszolgálatot orvosok lássák el. Ami­
ről most Debrecenben szó van. egy lé­
pés ehez. Nem is kell annak a fontossá­
gát hangsúlyozni, hogy milyen lényeges, 
hogy az első segélyt is ne laikus adja 
meg, hiszen egyes esetekben ettől ember­
élet függ. A szigorlók bekapcsolása ki­
építése lenne a debreceni tűzoltóság 
mentő osztályának, amely

eddig is kiválóan működött és külö- 
nősen a háború alatt megbecsülhe­
tetlen munkát végzett, de végez ma 

is.
A szigorlók bevonása csak akkor lesz 
eredményes, ha olyanokat alkalmaznak, 
akik már klinikai szolgálatot teljesítet­
tek és gondoskodni kell az utánpótlásról
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is. A Vass tanácsnok által körvonalazott 
függelmi eh eket helyesli. Mivel a fede­
zet kérdése nincsen megoldva, felveti a 
gondolatot, nem lehetne-e olyan esetek­
ben, amikor fizetőképes egyénnek nyúj­
tanak első segélyt, ezért díjazást szedni.

Vass Károly dr. tanácsnok: A törvény 
szerint a mentő szolgálat díjtalan.

Loessl János dr. egyetemi magántanár 
elismeri a debreceni mentők kitűnő szol­
gálatait, azonban rámutat arra, hogy sok 
esetben egyenesen a törvény tiltja, hogy 
esetleg olyan funkciót végezzenek a lai­
kus mentők, amely pedig emberéletet 
mentene meg a rögtöni beavatkozással 
A mérgezésekre, vagy a szülés után fel­
lépő vérzésekre gondol például.

A mentőszolgálatba bevonandó szi­
gorlóknak olyanoknak kell lenni, 
akik sebészetből, belgyógyászatból 
és szülészetből már ieszigorlato tok.

A függelem tekintetében csatlakozik 
Vass tanácsnok és Tüdős főorvos állás- 
foglalásához azzal, hogy a belépő szigor­
lók írjanak alá egy kötelező szolgálati 
szabályzatot. Ami a fedezet kérdését il­
leti,

lehetne talán társadalmi utón is 
gondoskodni róla: szilveszter: men- 

tőnappal, mint Budapesten. 
Derekassy István dr. főorvos, aki részt 

vett a budapesti mentőegyesület megala­
kításában is, rámutat arra, hogy Buda­
pesten mindig kiszáll egy okleveles or­
vos is, aki végzi a sürgős orvosi beavat­
kozást. Hiszen a leggyakrabban '.'..-for­
duló marólúg és sósavmérgezéseknél a 
gyomo; mosási a leggondosabban kell 
végrehajtani és a legnagyobb elővigyá- 
zattal.

Magoss György dr. polgármester: Az 
már. nagyon megdrágítaná a dolgot, ha 
mindig menne egy diplomás orvos is. 
Ez nagyon szép idea, de nekünk

egyelőre csak a minimummal kell, 
foglalkoznunk.

Én még azt is nehéznek látom, honnan 
vegyünk elő 7—8000 pengőt.

Loessí János dr : Hüttl professzor 
ebben a félévben már egyenesen gya­
korlati szempontú előadást hirdetett, 
épen a mentőszolgálatra tekintettel, a 
szigorló orvosok pedig már ki vannak 
képezve.

Szabó Sándor dr.: Debrecenben, ahol 
háromszáz orvos van. ideje kiépíteni a 
mentőszolgálatot. Azért gondolnak csak 
3 3 szigorló bevonására, mert igy ezek
dotációja több és ezért már becsületes 
munkát lehet követelni tőlük, részint pe­
dig rajtuk is segítve van. Az utánpótlást 
lehetne budapesti példára megoldani, 
ahol vannak primáriusok és secundáriu- 
sok. A secundáriusok díjtalan gyakor­
nokok, ezek lennének majd az utánpót­
lás.

Ary Lajos főszámvevö a fedezet kér­
désében arra mutatott rá, hogy a szük­
séglét mintegy 7920 pengő. Ezt meg ta­
karításból elérni nem leltet, tehát 

póthitelt kell rá kérni a közgyűlés­
től.

Valószínű, hogy csak 6000 pengő póthi­
telre lesz szükség, a többit fedezi a meg­
takarítás. A mentőnap gondolata helyes, 
ebből is lehetne jövedelmet szerezni.

Roncsik Jenő dr. főparancsnok helyes­
li, hogy csak nyolc szigorlót vonjanak 
be, ne pedig negyven medikust, mint 
Szegeden, mert igy ezek becsületeseb­
ben ellátják a szolgálatot. Ami a díja­
zást illeti, az a furcsa helyzet áll elő, 
hogy Derekassy mentő főorvos, aki a 
szigorlók felebbvalója lesz, kiképzi őket 
és ráadásul még tűzoltó orvos is, havi 
66 pengő dotációt kap a várostól, a szi­
gorlók ellenben 80 pengőt. Ami a fede­
zetet illeti, különösen vidéki betegszál­
lításnál sokszor kérnek orvost s ilyen­
kor a kiszálló orvos legalább 80 pengőt 
számit fel. Ez nem biztos bázis, de 
valamit jelent. Ami a szilveszteri men- 
tőgyüjtcst illeti, most is több helyről 
fordultak hozzá ilyen irányú ajánlattal 
szilveszterkor, de ezt köszönettel vissza 
kellett utasítania, lévén a mentőszolgálat 
városi.

Most már azonban meg lehetne csi­
nálni a rnentönapot.
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ne eka' V 161ván főorvos s/.érint a fel- 
itcPdő mászóházban a szigorlók bevo- 

nása esetén segélyállomást lehetne be­
rendezni a könnyebb esetekre.

Magosa György dr. polgármester vé 
jjl abban foglalta össze az értekezlet 

Eredményét, hogy kívánatosnak tartják a 
szigorlóknak a mentőszolgálatba való 
bevonását, de chez meg kell teremteni a 
fedezetet. Ezért a közgyűléshez kell for­
dulni a tanácsból körülbelül 8000 pen- 
^s póthitel engedélyezése végett. Addig 
js ej készíteni a szigorló orvosok
szolgálati szabályzatát.

Az értekezlet ezzel dr. Roncsik Jenő 
főparancsnokot, dr. Váss Károly tanács­
nokot és dr. Szabó Sándort hízta meg s 
ezzel a megbeszélés véget ért.
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Öngy lkos lett, mert szegé­
nyen nem akarta elvenni 

gazdag menyasszonyát
Paris, január 24. Parisban Alfonzt) de 

Mendoza spanyol heroes, szállóbeli la­
kásán agyonlőtte magát. Levelében 
nlclr|rta, hogy szerelmes lett abba a 
leányba, akit vagyonáért akart elvenni 
íelcségiil és szegényen most már nem 
tud belemenni ebbe a házasságba 
Vivvobharányu bikaviadalokat akart 
i endeztetni, hogy pénzt szerezzen i 
nősüléshez, ügynökei azonban becsap

Kenézy Gyula debreceni orvosprofesz- 
szoron Budapesten gégeoperációt haj­

tottak végre
Ma dél-lőtt olyan hire terjedtek el Debrecen­

en, lio^.v dr. Kenézv Gyula ev,vetetni tanún,
, iiügyú^Yászáll klinika nagytekintélyű pro- 
esszorát Budapesten ine^operálták. A hir szó­
im Liliért tanár ’ki■ tóttá vénre a népoperá­
im, amely sikerrel is járt, utána a heten pro­

fesszor jól érzi magát.
Az operációról szóló hírek valódisága felöl 

nun adnak felvilágosítást a nönvógyászati kli­
nikán. mindössze annyit sikerült megtudnunk, 
hogy dr. Keii-'/v Gyula professzor nincsen 
Dvi-rccviihen, Budapesten tartózkodik s hogy 
állapotáról a nögyógvas/ati klinikára értesítést 
várnak. Azt azonban nem cáfolja senki, hogy 
az operációt végrehajtották a professzoron Bu­
dapesten.

A mikepércsi gyilkos iegényl tíz 
évi fegyházra Ítélte a debreceni 

törvényszék

A híreknek alapot szolgáltat. lioKV dr. Ke­
nézy (i.villa professzoron már hajtottak \eere 
KéKCópcrácint s ugyancsak Budapesten. Álla­
pota UKJ látszik véglegesen nem fordult jobbra 
az operáció után sem és ezért határozta el ma­
cát a debreceni egyetem nagytekintélyű pro­
fesszora arra, hogy újból i< megoperáltatja gé­
géiét. Az utolsó operációt ezelőtt kél évvel haj­
tották végre dr. Kenézy Gyula professzoron.

Munkatársunk Budapesten érdeklődött Ke­
nézy Gyula dr. állapota iránt. A professzor 
a Rókus kórház egyik osztályán fekszik. Az 
operáció a legjobban sikerült s az orvosok 
kijelentették, veszély nincs, semmiféle ka­
tasztrófától tartani nem kell. a beteg jól érzi 
magát.

orvosra a

a kezéből, de

Iák ezért lett öngyilkos.

Kiemelkedik a tengerből 
egy veszedelmei tűzhányó
5.enden, január 2-1. A javai Szmnatra 

: /igétek között a tenger színe alatt 
levő Krakatoa vulkán kezd lassanként 

a tengerből kiemelkedni és félő, hogy 
p ihelyt nyitása szabadon lesz

a lávatömegek elfogják árasztani 
a partokat.

A lakosságot. rádió utján figyelmez­
tetik a holland hatóságok a veszede­
lemre. 1863-ban tört ki utoljára a vul­
kán s kitörésének és az ezt követő 
szökőárnak akkor 20 ezer ember áldo­
zata volt.

,*« w w UB *1* • ♦!* <*• -1* • • V **

Dr Bartha Károly előadása 
a Szülök Iskolájában

A Szülők Iskolája kedden este 6 óra­
ion- tartotta az idén hatodik előadását 
a városháza közgyűlési termében. A 
közönség, amely teljes mértékben ér­
tékeli azt a kulturmunkát, amelyet a 
S illők Iskolája Debrecenben végez, 
zsúfolásig megtöltötte a keddi előadá­
son is az előadótermet. Az előadást a 
református tani tóképzői ntézet Csokonai 
énekkara által precíz tudással előadott 
dalok vezették be. Utána dr. Bartha 
Károly tanitóképzőintézeti tanar tar­
totta meg értékes előadását az intézd 
nevelésről. Az előadásnak érékét emel­
te az. hogy az előadó saját tapasztalatai 
alapján számolt be az intézeti nevelés 
kérdéseiről és az intézeti nevelés fejlő­
déséről. Dr. Bartha Károly ugyanis 
hosszabb ideig volt egy nagy erdélyi 
református kollégium internátusanak az 
élén és igy módjában állt saját szemé­
lyes tapasztalatai alapján ismertetni a 
közönséggel az intézeti nevelést. Elő­
adásában példákkal igazolta, hogy 
mennyire szükséges és hasznos az in­
tézeti nevelés ott, ahol a helytelen csa­
ládi nevelés következtében, mar-mai 
veszendőbe indult a fejlődő egyén. Is­

i-tette a szolgadiákság intézményét, 
egy letűnt pedagógiai rendszer

A debreceni törvényszék Serly-tana- 
csa kedden délelőtt folytatta a főtár­
gyalást a mikepércsi gyilkosság ügyé­
ben. Mikepércscn tavaly Kelemen 
László gazdasági cseléd

katonai fegyverből kiadott kel lö­
véssel megölte szeretőjét, Andirkó 

Mária cselédleányt, 
iki hűtlenül elhagyta és a falubeli jn- 
lászuak az udvariasát fogadta el.

A debreceni törvényszék mar tartott 
egy tárgyalást ez ügyben de Ítéletre 
nem került sor, mert a tárgyalást a 
védő kérésére elnapolták és elrendel­
ték Kelemen László elmeállapotának a 
megvizsgálását. A múlt tárgyaláson 
Kelemen beismerte, hogy megölte An­
dirkó Máriát és elmondta, hogy a 
leányt annyira szerette, hogy felesé­
gül akarta venni, de az 

csak akkor lett volna hajlandó hoz-
.0.<3Efc-•■««»• ••«*•“

zámenni, ha előbb megölte volna 
Sápi János juhászt,

aki ugyancsak kisérgette Andirkó Má­
riát.- Elhatározta, hogy végez Sápival, 
de szándékát megváltoztatta, mivel rá­
jött. hogy Andirkó Mária csak hitegeti 
és elfogadja a juhász udvarlását. Egy 
délben megleste, amikor a leány a ju­
hászhoz ment és régi katonai fegyve­
rével az udvaron lelőtte.

A keddi folytatólagos főtárgyalason 
Serb tanácselnök ismertette az orvos­
szakértő véleményét, amely szerint 
Kelemen László épelméjű. A szakértői 
vélemény ismertetése után a perbesze­
dekre került a sor. A bíróság egy órai 
tanácskozás után hozta meg az Ítéletet, 
amely szerint bűnösnek mondta ki Ke- 
lemen Lászlót szándékos emberölés 
bűntettében és ezért tiz évi fogházra 
ítélte. Az ítélet nem jogerős.

A debreceni kereskedők erélyesen vé­
dekezni fognak a rémhírterjesztő rágal­

mazók ellen
A debreceni kereskedők körében 

„agy visszatetszést kelt az utóbbi idő­
ben' az, hogy naponta kelnek szárnyra 
hamis hírek egyes kereskedők fizetés­
képtelenségéről, kényszeregyezseg
iránti kérelméről, helesleges magya­
ráznunk a közönségnek, hogy a mm 
súlyos viszonyok, az általános üzlet 
pangás s a közönségnek maganak leszo­
rított életstandardja mellett mit jelent 
a/, ha a kereskedőnek még a hitelét is 
megtámadják. Amúgy is nehéz helyzet­
ben van a magyar és különöskepeti a 
debreceni kereskedelem, valósaggal 

a léte elleni támadásnak tekinti te­
hát azt, hogy lelkiismeretlen rágal­
mazók erős, fennálló cégek hitelet 

is rontják rágalmaikkal.
A mai viszonyok mellett mérhetetlen 

károkat okoz a kereskedőknek az, hogy 
nemcsak Debrecenben, hanem az egész 
országban elterjednek nzeteskeptelen
cégükről szóló hírek. Epén a napokban 
történt, hogy

bécsi cégeknek több utazója ilyen 
hióhhirekkel megrakodva _ fázott

vissza Becsbe, anélkül, hogy üzlet­
idéinek egy részét is felkereste 

volna.
A kereskedők körében egyre nagyobb 
,i felháborodás és a megrágalmazottal- 
csak az első alkalomra várnak, hogy 
hitelük megrontásáért a bíróság előtt 
vegyenek maguknak elégtételt-

•\niiiit ugyanis köztudomású, a Intel- 
rontás biró’iíag büntetendő cselekmény 
s a mai viszonyok között igazait nem 
habozhatnak a kereskedők _ létalapjuk 
megvédése érdekében a biroi védelem 
igénybevétele körül.

Igen sok kereskedő van Debrecen­
ben, akit károsodás ért a rágalmak 

folytán.
Ezek kérik a közönséget, hogy az alap­
talan hírek terjesztőinek nevet hozzak 
a kereskedelmi kamara_ tudomására. 
I<rv a károsultaknak módjukban lesz 
elvágni a rágalmak további folytatását 
s védekezni a láthatatlan, de nagy ká­
vékat okozó kereskedelmi remlurter- 
jesztők ellen. , ,

á

dólag rázta a fejét, mire Csatlós Etel a
kabátja alól

hirtelen revolvert rántott és kétszei 
Breuerre lőtt.

Az orvos megtántorodott és beesett a ka­
pun. Csatlós Etel néhány lépést tett, 
majd visszafordult és a kapu mögötti ala­
csony kerítésen behatolva,

a halott orvosra még egy lövést tett. 
Ezután a pisztolyt maga előtt tartva a 
Piac tér felé menekült és közben

rálőtt Steiner Benőre és Fischer Vil- 
mosra.

A lövések után, amelyek nem talaltak el­
fogták a gyilkos leányt. Csatlós Etel ta­
gadta az előre megfontolt szándékot, azt 
hangoztatta, hogy a revolverhez véletle­
nül jutott. , , ■

Az ügyészség adatai azonban mast bi­
zonyítanak. Ezek szerint Csatlós Etel 
már a végleges szakítást megelőzőleg is 
igyekezett revolvert szerezni. Megállapí­
tást nyert az is, hogy
etyyizben már ráfogta az 

revolvert,

aki azonban kicsavarta azt 
kérésére visszaadta neki. ,

A mai tárgyalás iránt rendkívüli ér­
deklődés nyilatkozott meg. Jegyet azon­
ban, tekintettel a tanuk nagy szamara, 
csak kis számban bocsátottak ki.

Kilenc órakor nyitotta meg Fuchs Gyu­
la törvényszéki elnök a tárgyalást es in­
tézkedett a vádlott elővezetése iránt.

Barna kabátban, szürke selyemharis­
nyában és szürke cipőben állt a törvény­
szék elé a bubifrizurás, kuszalthaju, fel­
tűnő szépségű leány. Az arca halalsápadt 
volt Egész testében remegve mondta be 
személyi adatait: 22 éves, négy polgárit 
végzett háztartásbeli.

A vádiratot olvasta fel ezután az el­
nök. A vádirat előre megfontolt szándék­
kal elkövetett gyilkosság bűntettével vá­
dolja Csatlós Etelt. A vádirat felemlíti, 
hogy Csatlós már korábban készülhetett 
a gyilkosságra, hiszen

céllövészeti gyakorlatokat tartott. 
Különben is feslett életet élt.

Másokkal is volt viszonya.
Borsos József királyi ügyész kérte a 

zárt tárgyalás elrendelését a vádlott es 
négy tanú kihallgatásának ideje alatt. 
Reggel 9-től déli félegy óráig tartott 
Csatlós Etel kihallgatása. Ezután rövid 
szünet következett. Majd ugyancsak zart 
tárgyaláson kihallgatta a bíróság Breuer 
László dr. ügyvédet, Fried Jenót es tfj. 
Vass Károly malomhivatalnokot.

Félegykor nyitotta meg a nyílt tárgya­
lást újból az elnök, amelyen több tanút 
hallgattak ki.

m
mint
észét, amelynek tneg volt az az elő

Zárt tárgyaláson tárgyalták Csatlós Etel ügyét, 
aki agyonlőtte hűtlen kedveset

. 1* _ ,,/Yir iófc7ÍW azonban, ho

UN hogy önállóságra növelte uz
ifjakat-

A hallgatóság lelkes tapsokkal kö­
szönte tneg Bartha Károlynak az elő­
adást, amely a Csokonai énekkar altul 
előadott dalokkal és dr. Veres István 
tanitóképzőintézeti igazgató /.utósza­
vaival ért véget.

A jövő héten kedden tartják meg a 
legközelebbi előadást, amelynek elo­
mlója Moesáry László igazgato-tamto 
lesz. _______   —

*| aj befizetéses könyvecskék heti 50 
«1PII fiüértöl a Kölcsönös Scgélyzö- 
I1UII Egyletnél mér válthatók

Szolnok, január 24. A múlt év julius 
22-én Csatlós Etel, Csatlós Mihálynak a 
báró Csetey-Herczog uradalom gazda 
tisztjének leánya öt revolverlovessel 
agyonlőtte Breuer Imre dr. orvost, 
fiatal leányt beszállították a szolnoki 
ützvészség fogházába s az ügyészség két­
rendbeli gyilkosság kísérletével es gyil­
kosság bűntettével vádolta meg.

A vádirat szerint Csatlós Etel 1926 
március havában ismerkedett meg 
Breuer Imrével. Az ismeretségből barna-

rosan , .
szerelmi viszony lett, amely egy évig 
zavartalan volt. Közben az orvos há­

zasságot ígért a leánynak.

úgy látszik azonban, hogy később meg 
bánta Ígéretét, mert két hónappal később 
a lakásán éjjel megjelenő leányt

barátai és egy rendőr segítségével 
kidobta az uccara.

Csatlós Etel ezután többször tett kisér 
letet a közeledésre, majd pedig Kiss M 
nő dr. utján felszólította az. orvost, hogy 
vagy váltsa be házassági Ígéretet, vagy 
fizessen neki 8000 pengő kártérítést. Az 
orvos azonban egyikre sem volt hajlandó.

Julius 22-én délben Csatlós Etel meg- 
I szólította az orvost az uccán es követelte, 

hogy adja meg neki a kert pénzt, mert el 
I kell költöznie a faluból. Az orvos taga-

Kőt évi fegvház a Ítéltek egy 
péstafelügye őt a dcllaros 

levelek elsikkasztása miatt
Nyíregyháza, január 24. Az elmúlt 

cv április havában megdöbbentő szen­
zációt keltett az a hir Nyíregyházán, 
hogy Sipos Géza postafelügyelo ellen 
az* Amerikából érkezett dolláros levelek 
megdézsmálásának gyanúja miatt vizs­
gálatot indítottak és állásától felfüg­
gesztették. A hir a vizsgálat során be- 
igazolást nyert s annak befejezese 
után

a postaigazgatóság bűnvádi felje­
lentést tett Sipos Géza ellen a 

nyíregyházi ügyészségnél.
Sipos eleinte Nyíregyházán próbált 

elhelyezkedni, majd Budapestre utazott 
év sokan látták öt Nyíregyházáról, 
amint zavarodott tekintettel a fal mel­
let lopakodva ténfergett a fővaros uc- 
cáin. Ekkor már elfogató parancsot ad­
tak ki ellene s a budapesti detektívek 
december másodikán felismerve ön­
tetbe vették és Nyíregyházára kísér­
ték.

A nyíregyházi törvényszék most 
tárgyalta Sipos Géza ügyét, amelyet a 
vádlott kérelmére egy ízben zárt tár­
gyalásként félbeszakítottak. Sípos be­
ismerte, hogy _____ __ _

Olcsó, tartós
skolai harisnyák, 
bőr- és posztókalapok

Mállón Gyula és fiánál
*---- -----lldB
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mintegy 40 50 dollárt vett ki a 
felbontott amerikai levelekből,

a pénzt részben felszaporodott adóssá­
gainak törlesztésére, részben pedig 
megélhetésére fordította. A felbontott 
leveleket otthon elégette- 

A törvényszék Sipos (iéza vádlottat 
a bizonyítási eljárás befejezése után 
kasztás bűntettében és egy rendbeli 
folytatólagosan elkövetett hivatali sík­
ká e s z t :is bűntettében és egy rendbeli 
folytatólagosan elkövetett levéltitok 
megsértésének vétségében és ezért 
összbüntetésül ■ két évi f egy házra és öt 
évi hivatalvesztésre, valamint politikai 
jogainak ugyanilyen időtartamú fel­
függesztésére Ítélte. A szabadságvesz­
tés büntetéséből egy hónapot kitöltött­
nek vett. Az Ítéletben úgy a vádat kép­
viselő ügyész, mint a vádlott és védője 
megnyugodtak, így az jogerős.

Kigyuladt a? állami méntelep 
tetőzete

Kedden délelőtt a Böszörményi úti állami 
méntclep tetőzete kigyulladt es hatalmas (iisl- 
felhő goinolygott elő a lappangó cserepek áldd. 
A tüzet egy gazdálkodó vette észre, aki jelen - 
tette a méntelep őrségének. Az ügyeletes te 
értesítette a tűzoltókat és segítséget kért a Pc- 
terfla uccai laktanyából is. A tűzoltók perceit 
alatt kivonultak a méntelepre, de dolguk már 
nem akadt, mert mire kiértek, ti méntelep le­
génysége a tüzet eloltotta, A Péterfia uccai lak­
tanyából is megérkezett futólépésben egy szá­
zad gyalogos, de azoknak sem akadt dolguk.

A tűz a méntelepen lakó Wolff Béla százados 
Padlásán keletkezett. A szolgák közül valame­
lyik

égő cigarettát dobhatott cl a használaton 
kívüli bútorokkal telt pátion és lángra lob­
bant az egyik hencser és annak tüzelői a 

száraz tetögerenda.
A tűzkár jelentéktelen. Szerencse, hogy a tűz 
nappal tört ki, mert éjszaka nem vették volna 
észre idejében és a vízvezetékkel fel nem sze­
relt épületben igen nagy kárt tehetett volna a 
tűz.

Riasztó hírek vannak arróL 
hogy lefagyott Tokajhegya! 

ján az egész termés
Sátoraljaújhely, január 24- 

Mczogazdasági körökben már napok 
óta rebesgetik, hogy a múlt hetekben 
volt szokatlanul nagy hidegek, óriási 
károkat okoztak az őszi vetésekben. 
E híreket most súlyosbítják azok a je­
lentések, amelyek a Hegyaljáról érkez­
nek és arról számolnak be, hogy

a nagy hidegben lefagytak a szölö- 
riigyek és ismét nem lesz szüret a 

Hegyalján.
Különösen Sárospatakon és Tokaj kör­
nyékén aggódnak a szőlősgazdák, ahol 
a nagy hideg mellett gyakran orkán- 
szerű szél süvöltött.

E riasztó iiirek arra késztették a 
hegyaljai szőlősgazdák érdekképvisele­
tét, a Zemplén vármegy el Gazdasági 
Egyesületet, hogy alaposan utána néz­
zenek a dolognak és kitűnt, hogy ha 
voltak is károk imitt-amott, az nem vo­
natkoztatható az egész Hegyaljára.

A fagykárokkal kapcsolatban Illés- 
házy Endre gazdasági tanácsos, a Gaz­
dasági Egyesület szőlőszeti osztályának 
vezetője a következőket mondta:

_ — A Zemplén vármegyei Gazdasági 
-Egyesülethez ezidcig sehonnan sem ér­
kezett olyan jelentés, amely aggoda­
lomra adhatna okot. A hegyaljai szőlő 
vesszőiből több helyről mintát kéret­
tem és ezeket megvizsgáltam. Az ered­
mény ezidcig kedvező volt, mert meg­
fagyott riigyre még nem akadtam. A 
vizsgálat alá vett szőlővesszők között 
volt olyan is, amely a tavalyi fagyok 
után fakadt, tehát őszre még teljesen 
be sem érhetett, de ezek között sem 
akadtam fagyott rügyre.

Az idei termést, ha nem is viszi 
el a fagy, jő termésre nem igen le­

het számítani.
A tavalyi nagy fagyott még nem he­
verték ki a szőlők és a peronoszpora is 
olyan pusztítást végzett, hogy az idei 
termés akkor is gyenge lesz, ha min­
den kedvezően alakul a jövőben.

Oláh rágalmak és hazugságok 
a nagyváradi kereskedők ellen 

a rombolás ügyében
Kolozsvár. január 21. A haUhirósá:; tni'M 

tolytatla a diáktüntetéssel kapcsolatos biiiip. - 
ruk tárgyalását. Elsőnek Pópa Marin nagy\ 
vaui cipé<zsev5éűet vonta felelősségre a lárósá... 
Azzal vádolják, hogy december 5-én délután 
I 5 óra között

a nagyváradi Park szálloda előtt (a ''Hál:, 
amint rombolásra izgatta a diákokéi.

\ jegyzőkönyvet Radovici szigurcnca komi- 
szár vette fel, majd rendeletére j-’opát letar­
tóztatták. A hadbíróság három tanút hallgat- t. 
M, akik egyöntetűen igazolták, hogy

Popa nem vett részt a tüntetésekben.

A tömegbe úgy került bele, hogy munkából ha­
za "'vet Popa Dumitri i nevű barátjával a Pa iá; 
szálloda felé ment, hogy az ott történtekről 
érdeklődjék. Mielőtt azonban bármit is megtud­
hatott volna, a hely színre érkezett Radovici ko­
miszár, aki rákiáltott Popára, hogy 

veszedelmes kommunista, most pedig a zsi­
dók ellen izgat.

N eg üléseit királyi ügyész fen tartja Popa ellen a 
vádiratban foglaltakat é< a rendtörvény alap­
ján szigorú elitéi telesét kéri. Dr. Dunca Jenő 
védőügyvéd elmondja, hogy a vádlottat fatá­
lis véletlenek üldözik. Egy hónappal ezelőtt 
kommunista izgatás miatt egy havi fogházra 
Ítélték, most nedig ártatlanul antiszemita iz­
gatással vádolják. A jegyzőkönyv szerint 
délután 4 órakor tartóztatták le Popát, holott 
a rombolások jóval később kezdődtek, tehát 
azokban a vádlott nem vehetett részt, hel­
mentését kéri Bariba dr. védőügyvéd szintén 
Popa ártatlanságát hangoztatja. Nézete sze­
rint nem Popát, hanem Radovici komiszárt 
kellene a vádlottak padiára ültetni, mert a 
vallomásokból beigazolódott, hogy

nem Popa, hanem Radoviei izgatott, aki 
azt mondotta a felbőszüli tömegnek, hogy 
éljék meg Popa Marint. mert veszedelmes 

kommunista.
helmentő ítéletet kér. A bíróság ezután ítélet- 
hozatalra vonul vissza és félórái tanácskozás 
ut mi kihirdeti Ítéletét, amely ó szavazattal 2

ellenében Popa Marim felmenti a vád es kö­
vetkezményei alól.

Ezután sor kerül Piaeoneseu és üherghel 
egyetemi hallgatók bimperének tárgyalására. 
Az elnök kérdéseire Diacoiiescu elmondja, !iog.> 
27 éves, Mu see 1 megyében született, bukaresti 
lakos, egyetemi hallgató lassibaii. (iherghcl 
21 éves, liomoróeli születésű, jelenleg bukaresti 
lakos és ugyanott egyetemi hallgató. A tanuk 
távolmaradása miatt

a Waiszlovich-affér előidézésével vádolt 
diákok perének tárgyalását bizonytalan 

időre elnapolta.
\ két vádlottat azután visszavezetik a hadbíró- 
sáv; fogházába.

Bukarest, január 24. A katonai fellenezési 
‘bíróság most tárgyalta a váradi zavargások 
miatt elitéit diákok lelebbezését. Ennek igazo­
lására felolvassák a kolozsvári hadbíróság 
ítéletét amely Blau zsidó pincért izgatáséit 
elitélte. Orleanu védői is azt hangoztatja, hogy 

a nagyváradi rombolók zsidók voltak, kü­
lönösen kereskedők, akiket esőd fenyege­
ti tt és a pillanatot alkalmasnak találták 

arra, hogy a bukást elkerüljék. 
az agent provokátorok pedig Budapestről jöt­
tek. Mariiiescu ezredes védő ugyancsak a ma­
gyar és kommunista provokátorokról beszélt, 
akiknek érdekük volt az országot a külföldön 
kompromittálni. Kéri az Ítélet megsemmisíté­
sét, mert annak mcgCrösitésc a román diák­
ságra szégyenfoltot jelentene Stateseu ezredes, 
királyi ügyész szembeszáll a védelem argu­
mentumaival

Ma a huszadik században és Európa kö­
zepén mondotta -- nem. lehel ilyen dolgo­
kat elkövetni, mint a nagyváradi történtek. A 
hadbíróság indokolás nélkül hozta meg az Íté­
letet és nézete szerint a bűnösökre kirótt bün­
tetések jelentéktelenek voltak. Azt hiszi, hogy 
egv polgári bíróság, amelynek meg kell indo­
kolni a büntetéseket, sokkal súlyosabb ítéletet 
hozott volna. Kéri a felebbezések elutasítását.

A bíróság ezután határozathozatalra vonul 
vissza, elveti a felebbezéseket és megerősíti az 
elsői bíróság ítéletét.

Az amerikai magyarok azt kívánják, 
hogy az óhazai magyarok ismerjék meg 

az ő történetüket
Egy Himlersvilleben megjelenő ma­

gyar hetilapban, Himler Márton, régeb­
ben kivándorolt s ott letelepedett ma­
gyar ember lapjában, aki Amerikában 
telepet létesített s a várost is ő róla 
nevezték el, jelent meg a következő 
érdekes cikk:

Magyarország túlságos nagy száza­
lékban látja el müveit emberekkel a 
világot.

Iskolai kitűnőek s bizony a középis­
kolákat végzett magyar emberek fel­
veszik a versenyt a college-graduált 
amerikai emberrel.

Ha van kifogásom az iskolák ellen, 
akkor csak az ellen van kifogásom, 
hogy ott

a magyarok valami „inferiority* 
c(.mplex“-szal kerülnek ki az élei­
be. Nem értékelik eléggé a saját 
fajuk és nemzetiségük értékét s 
valami háivány-imádás félével te­
kintenek mindannyian a külföldire 

és a külföldre.
I alán ezért esnek később, különösen 

a közéletben a másik végletbe s nincs 
balancirozott fogalmuk a magyar nem­
zetség igazi és valódi értékéről.

Előadást tartottam a múlt héten Ma­
gyarországról és az amerikai magyar­
ságról amerikaiaknak és magyarok­
nak.

Megdöbbenve láttam, hogy azok a 
magyarok, akik otthon kerültek ki az 
iskolákból,

mit sem tudtak és ma is keveset 
tudnak az amerikai magyarokról-
Tündérmese volt a számukra az első 

amerikai magyar bevándorlás, amelyet 
pedig Kend-: Gézának nagyszerű köny­
véből mindannyian megismerhetné­
nek.

Gondos szülők",a Kölcsönös 
Segélyző Egy- 

I ]pt takarék 
perselyével lepik meg gyermekiket.

Voltaképen azonban mindezt otthon 
kellett volna megtanulniok az iskolák­
ban, amint hogy ott kellett volna meg­
ismerniük a második magyar kiván­
dorlás történetét s a kivándorolt ma­
gyarok sorsát is.

Szép és szükséges dolog azt énekel­
tetni a magyar gyerekkel, hogy „élni, 
halni kell“, de azért hasznos lenne őket 
arra is megtanítani, hogy

külföldön is megállja a fajtánk a 
versenyt.

Az Egyesült Államokban az egész 
világ minden nemzetsége képviselve 
van. itt tehát igazán versenyt kell fut­
nunk mindenkivel a boldogulásért. És 
amerika magyarjai nem maradnak há­
tul a versenyben. Az első kivándorlók,

a Kossuth emigránsai vezető szere­
peket küzdöttek ki a maguk szá­

mára az Egyesült Államokban
s nincs mit szégyenkeznünk minekünk 
sem.

A harmadik magyar kivándorlás, a 
háború utáni magyar kivándorlás hősei 
talán még a leggyorsabb iramban ér­
keznek be. Meg kellene mindezekre 
tanítani a magyar gyereket Magyaror­
szágon az iskolákban.

Akkor — ha külföldre veti sorsa 
nem fogja érezni, hogy valami „inferior1, 
fajtának az ivadéka, hanem a kellő ön­
bizalommal állja meg a helyét az idegen 
f;Mdön.

Szentimentális okokból is meg kelle­
ne ismertetni az amerikai magyarsá­
got a következő magyarországi nem­
zedékkel-

rriaiioii mcgdiil s az amerikai ma­
gyarságnak nagy szerepe és nagy
munkája lesz ebben a küzdelemben.
Nem a hordók tetejéről, nem rakéták 

fénye melleit, nem hombaszt-ágyuk 
segítségével, hanem

lassú, szívós, néma munkával:

amely millió helyen fog síkra száll­
ni a magyar élet és a magyar igaz­

ság érdekében.
Megérdemli ez az amerikai magyar­

ság. hogy ismerjék meg igazán az Oh ; 
zában. A hivatalos Magyarországnál-, 
megadatott a mód arra. hogy megis­
mertesse Amerika magyarjait az. (•))•,h 
zában. Tessék a Kende Géza könvvéi, 
„Az Amerikai Magyarság Története1" 
magyar iskolakönyvül elfogadni s tes­
sék mellette szépirodalmi anyagot is 
venni Íróinktól.

Amerika magyarsága segítheti a ma­
gyar kormányt az ismertetés munkájá­
ban. Tessék megvenni a Kende köny­
vét, elolvasni s elolvasás után elkül­
deni a rokonnak, vagy jóbarátnak az 
Óhazába. Mert ha eljön hozzánk száz 
magyar ember a Kossuth-szobor lelep­
lezésére. akkor csak száz ember fogja 
megismerni — már amennyire pár nap 
alatt megismerheti — az amerikai ír u- 
gyarságot.

De ha liazakiildiink 100 Kende köny­
vet, abból sok százan igazán és alap - 
san megismerhetik Magyar Amerikát 
és a külföldön küzdő magyar embert

Írország akkor fonta igazán a vi­
szonyt szorosra az otthon élő és a Ki­
vándorolt Írek között, mikor otthon tan­
könyvet csinált már huszonöt éve 
0‘Doimel könyvéből.

Nem lenne semmi szégyen benne, ha 
tanulnának valamit Írországtól, 
ü* • * •> • * »«*•:•••;<«►

Vétkes bukásban enyhítő 
körülmény az üzleti pangás
T-aca Kozma szegedi röföskercskcdő 
szombaton délelőtt vétkes bukás óimén 
állott vádlottként a törvényszék üö- 
ínöry-tanácsa előtt. A vád szerint Laca 
Kozma üzleti könyveit hiányosan ve­
zette. mérleget nem készített és fizetés- 
képtelensége után is vásárolt adósságra 
árut, anélkül, hogy csődöt kért volna 
maga ellen.

Daca Kozma kihallgatása során az ál­
talános gazdasági válságra hivatkozott 
és előadta, hogy hitelezőit nem akarta 
megkárosítani. A tanuk és a könyvszak ­
értők meghallgatása után a bíróság 
í aca Kozmát vétkes bukás vétségében 
bűnösnek mondotta ki és ezért 240 
pengő pénzbüntetésre ítélte.

A bíróság Ítéletének indokolásában 
tényként álla ni tóttá meg, hogy a vádlott 
védekezésével szemben bizonyítható 
volt, hogy a vádlott üzletét gondatlanul 
vezette. Rendes könyveket nem veze­
tet és könyvelője maga sem értett a 
könyvvezetéshez. A felelősség kérdése 
azonban kizárólag a cég tulajdonosát 
terheli, aki a kötelező ellenőrzést elmu­
lasztotta. A rossz és hozzánemértő 
könyvvezetés okozta azután, hogy az 
üzleti könyvekből a vádlott anyagi 
helyzete tisztán nem volt megállapít­
ható- Amikor fizetésképtelen lett, újabb 
adósságokat csinált, noha tudatában 
volt fizetésképtelenségének.

Az Ítélet kiszabásánál a bíróság eny­
hítő körülményül mérlegelte, hogy az 
1024—25. években általános volt az üz­
leti pangás és igy minden kereskedőnél 
könnyen bekövetkezhetett az anyagi 
romlás. Az ítélet jogerős.

Aki
torkábanvaMy
garatjában
érzékeny, vagy a 
légzőszervek hQ ősére 

hajlamos, használjon

Valda
pasztillákat
Köhögésnél,

nyálkasodésnél
és

reked ségnél
kitűnően használnak. 

Kapható minden gyógy­
szertárban és drogériá­

ban.
tfi
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Öt napi elzárás és 70 pengő 
pénzbüntetés botrány 

okozásért
\ napokban a Csapó uccun Halász 

r. icr és Halász (Iáhorné csúnyán ősz- 
vevcsztck és olyan botrányos kiabá­
lni rendeztek, hogy a rendőr kénytelen 
volt a két nőt igazoltatni és ellenük a 
feljelentést megtenni.

Á rendőrség kihágás! ügyosztályán 
kedden délelőtt vonták őket felelősség- 
re, A rendőrbiró tárgyalás közben 20 
pengő rcndbirággal is kénytelen volt 
sújtani Halász Esztert, aki a tárgyalást 
közbcszólásokkal zavarta és az egyik 
taiiu vallomására sértő megjegyzést 
tett, A rendőrbiró a tanúkihallgatások 
után Halász Esztert és Halász Gábor­
ul öt napi elzárásra £s 70 pengő pénz- 
büntetésre Ítélte-
... e,;-»»•;»<» «;< • •;« • w • •>*> • •> •»

A Kálvinisták Templomegye 
s(üstének irodalmi délutánja

Kálvinisták Tempiomegyesiiletének 
jótckonyeélu irodalmi délutánokat ren­
dező szakosztálya ma délután fél 0 órai 
kezdettel nagy szabású irodalmi dél­
utánt rendez a Kálvinhoz alapja javára- 
A miivészi zene- és énekszámok között 
nagyszerű és minden tekintetben érté­
kesnek ígérkező előadás vau program­
ba véve.

Az előadást Zoltay Lajos muzeum- 
ígazgató fogja megtartani vetített ké­
pekkel. Az ő egyénisége és tudása ga­
rancia arra, hogy azt a célt, amelynek 
szolgálatában tartja előadását, eléri. A 
17-ik századtól fogva jelentkező művé­
szeti, iparművészeti és népművészeti 
jelenségeket mutatja be a Debrecenben 
erőteljesen lüktető kálvinizmtisban. Az 
előadás helye a Kollégium díszterme. 
Belépődíj: iilő hely I 1’. Állóhely 50 
tillér és diákjegy 30 fillér.

-«JUb •«•• -íB>* • • •

Anyakönyvi hírek
A debreceni anyakönyvi hivatalban január 

24-én a következő bejelentések történtek:

Házasságkötések:
Both Lajos izr. — Weisz Irén ízr.

Halottak:
Pándy György máv. gépmunkás leány Ilona, 

Veres Bálint tm. fin János; Schiffer Béla mé­
szárossegéd fiú László; Darabos András do- 
hánykertész leány Margit; Horváth János fin. 
fin Sándor; Arnótli Gyula ácssegéd fiú Gyula 
l-ászíó.

Miskolcon bujkál a hajdú 
nánási rablógyilkos merény 

let tettese
Csütörtökön éjszaka vakmerő rablógyilkos 

merénylet történt Hajdúnánáson. Kovács Jó 
zseí hajdúnánási pékmesternél volt alkalmazva 
már régebben Laprier János napszámos. Csü­
törtökön este a pékmester a rendes időben le­
feküdt. Éjféltájban arra riadt fel, hogy 

valaki a szobáidban ide.
belült az ágyban, megdöbbenve látta, hogy 

1-apner János feltörte a szekrényt és magához 
akarja venni a pénzt. Rákiáltott a napszámosra. 
‘*i az ágy felé rohant és a következő pilla­
natban

egymásután háromszor sújtott baltájával a 
pékmester leiére.

A pékmestert az ütések rosszul találták é- 
lzv n|ég volt annyi ereje, hogy kiugorjon az 
agyból és az udvar (elé menekülést kíséreljen 
!|eg. A napszámos utána szaladt és hátulról

meg egy fejszecsapást mért le a pékmester
leiére, alti kivánszorgott az udvarra, ahol 

eszméletlenül eseti össze.
Ly találták meg pénteken reggel véresen, 

eszméletlenül a pékmestert. Amikor eszméletét 
üwzanyerte, elmondotta, hogy támadója Lap- 

ll6r v°h, aki abban a hitben, hogy a pékntes- 
Ictrel végzett,

kifosztotta a lakást.
A csendőrség Lapner János kézrckeritésérc 

széleskörű nyomozási indított és ennek során 
aegállapitották, hogy ,i vakmerő napszámos 
"iskolcra menekült.

5 h íjdunánási csendörség erről szombaton 
«elölt

foccrnw tiJMcymrnZdMrC^’t-irmS,
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Rubinstein Erna újra hegedülhet
Tudvalevő, hogy Rubinstein Ernának, a vi 

lághirii hegediimüvésznőnek, akit minden joggal 
denreccninek tart mindenki, a karjában gyer­
mekkori csonttörést fedeztek fel, ami miatt el­
tiltották a liegediilvstöl.

Rubinstein Erna öt hónapig nézte a hegedű- 
ivt. Szanatóriumba járt. Béjsben is, Budapesten 
is. Lemondott hatvankét hangversenyt és úgy 
látszik, hogy egy évig nem szabad fellépnie. 
Néhány nappal ezelőtt váratlan esemény tör­
tént. Egészen furcsa és érdekes dolog. Hogyan 
vette észre Rubinstein Erna, hogy mégis hoz 
zá nyíl Ihat a hegedűhöz, mégis szabad muzsi­
kálni?

Tegnap a hűvösvölgyi villában igy mondta el 
Rubinstein Erna az izgalmas históriát:

Néhány nappal ezelőtt történt. Egészei- 
addig nagyon szerencsétlen voltam és arra gon­
doltam, hogy ezt a tétlenséget nem bírom. A/ 
egyik délután éppen ilyen tétlenségben hever 
lem a díványon, azután elfogott a keserűség é: 
eszembe jutott:

Mim k eich a világon, lm nem heged ül­
hetek ?

Addig gondolkodtam ezen, a inig egyszer 
aztán nem bírtam tovább, nem bánom akármi 
lesz, — gondoltam, felugrottam a hegedűhöz 
kezembe vettem és

három óm hosszáig egyl oly iáiban hegedül­
tem!

».«fr.,.<8^.*

Na, most mi lesz? Három óra múlva az-
után nem kis ürömmel veszem észre, hogy
semmi különös fájdalmat nem érzek. Miísnap
megint három órát hegedülök. Megint nei i fáj
a kezem. Azóta most játszom naponta r c.idc-
sen ...

Eg\ bécsi professzor is mcgviizsv.a íla a
kezemet és kijelentette, hogy a dolog t ily an,
hogy el fog múlni magától. Hát most már talán
el is múlt. Visszatért a rendes kerékvágásba 
minden, öthónapos szünet után újra kezdődik 
az élei. Szabad hegedülni!

Annyira örültem, hogy szaladtam a vá­
rosba és felkerestem llubay .lenőt, aki nagyon 
szívesen, sok szeretettel fogadott. Elmondta, 
hogy mindenfélét hallott rólam, bizony nagyon 
csodálkozott, hogy mik történnek velem. Eh 
örültem, hogy felvilágosíthattam Hubay Jenőt 
és megmagyarázhattam, hogy semmi sem igaz. 
csak az, hogy

megint játszani fogok.

Olyan jól esett Hitbay Jenő szeretető és aggódó 
ág- elme, hogy nem is tudom, hogy köszön­
jem meg!

Február végéit tehát fellépek már Bud a- 
\ pesten. Azután egy turné övetkezik.

Áprilisban pedig Amerikába megyek.
A francia turné most már egy évvel elhalasz­
tódott. Jövőre tudok már csak Párizsban fel­
lépni.
• OSHtfc1 o49».-4MB».o-n*-«.

A debreceni református egyház átengedi 
a Déri múzeumnak muzeális értékeit

Az egyház presbitériuma ülést tartott

amely
értesítette a miskolci rendőrségei, 

estére megállapította, hogy a napszá- 
lllis_ két nap óta Miskolcon vari, kiderítettek
,!Zl 's' l'°í;y hol töltötte az éjszakát, öt azon 
tolt eddig nem sikerül kézrekeriteni.

A debreceni református egyház, presbitériuma 
ma délután 3 órakor az; egyházi hivatal épü­
letének tanácskozótermében közgyűlést tartott. 
Dr. Baltazár Dezső püspök és Nagy József fő­
gondnok elnöklete alatt tárgyalt a közgyűlés, 
amelyet Baltazár Dezső püspök szívig ható 
imája nyitott meg. Az ima után Nagy József 
főgondnok emlékezett meg arról, hogy a pres­
bitérium ebben az évben most tart először 
ülést. Kéri Istent, hogy a megkezdeti nagy mun­
kák befejezését ebben az esztendőben engedje 
meg. Ezek a munkák

a leánynevelő intézet kiépítése, a kis-
tcmplom renoválása, a tanyai lelkészségek
megszervezése és « gyülekezeti élet meg- 

rcfoi ■múlása.

Alighogy megkezdő dött az óv, máris két, az 
egyházat ért csapásró 4 kell beszámolnia, a deb­
receni egyház két kiv 'áló tagjának haláláról. Az 
egyik Süss Béla egy elemi tanár, aki nemcsak 
a presbitériumnak voiit tisztelt és becsült tagja, 
hanem a magyar egyetemes református egyház 
élén is kiváló szerep ct vitt. Úgy az egyeteme; 
egyház vezetésében, mint a tanári katedrán s< - 
káig hiányzik még ilakja.

A másik halott K aurád Teréz leánygimná­
ziumi tanár. Ideális tanárnő volt fí, aki olyas 
szerepet vitt minden, körben, amelyikben meg­
fordult, mely csak kiváló embernek, idealizmus­
sal tele tanárnak, n tint ö volt, lehet része.

A Sass Béla professzor elhunytéval megüre­
sedett presbiteri tagsági helyre dr. I’npp Ká­
roly egyetemi tan ár, pótpresbitert hívta be a 
presbitérium. Az uyi presbitert már letett eskü­
jére hivatkozással nem eskette fel ismét.

Az adományokról szóló jelentések kapcsán 
Márk Endre udvari tanácsos jelentette, hogy a- 
Ur asztalának szükségleteit fedezik az adomá­
nyok. Az Ur asztaláról dicséretesen gondosko­
dik Szilágyi Ferenc presbiter.

Óriási jelentő ségii az egyház és a Kollé­
gium életében a presbitériumnak az a hatá­
rozata, mellyel ,

a Kollégiumnak az egyház részéről járó 
segélyt valorizálja.

A békebeli segély minden koronája liláit. 1 F 
Ifi fillért fizet ezután a Kollégiumnak a refor­
mátus egyház.

Emellett az egyház presbitériuma felír a 
Kollégium másik feli tarló testületéhez, a tiszán­
túli református egyházkerülethez, kérve, hotfv 
a Kollégium segélyét az egyházkerület is ha­
sonló arányban valorizálja. így körülbelül biz­
tosítva van, bogi

a Kollégium nagy kötelezettségeit teljesíteni 
tudja

s tudományban é; hitben crVis tij nemzedékeket 
bocsát ki falai köía'il ,i kátl'vinizmus és a ma­
gyar nemzeti eszme nagy tradícióinak fent ir­
tására.

Az egyház tisztviselői és alkalmazottai azt 
kérték a presbitériumtól, lit»gy kedvezményes 
utazásra jogosító vasúti ig az. olványuk kiállítási 
dijait az egyház viselje. Mi itttegy 140 tisztviselő 
és alkalmazottról van szó, akiknek iejciikint lő 
pengőbe kerül igazolványuk kiállítása

A presbitérium a kérési teljesítette, annak a 
kérésnek azonban, hogy az egyház a tisztvise­
lők és alkalmazottak családjával szemben is 
vállalja ezt a kötelezettséget, bosszú vita után 
elutasította.

Az egyházi tisztviselők és alkalmazottak új­
évi segélyt is kértek az egyháztól. A presbité­
rium jóváhagyásának reményében a gazda­
sági bizottság ki is utalt némi segélyt, a gyer­
mekes tisztviselők és alkalmazottak részére egy 
havi iizetésiik 40, a gyermektelenek részére egy­
havi fizetésük 20 százalékát.

Az újévi segélyezés 13,500 pengőjébe került 
az egyháznak.

A presbitérium a segélyezést jóváhagyta, az­
zal a feltétellel azonban, hogy ez az eset pre 
cedenst nem képez.

A presbitérium döntött az. egyház pénzeinek 
elhelyezése ügyében is. Tekintve azt, hogy az 
egyháznak nincs nagyon sok kihelyezni való 
tőkéje, a presbitérium vita nélkül úgy döntött, 
hogy pénzét ugyanazoknál a pénzintézeteknél 
helyezi el, amelyek azt már a múlt évben is 
kezelték.

A városi tanács megkereste a presbitériumot, 
hogy mintegy 34 régi templomi felszerelési 
tárgyat, amelyek már nincsenek használatban, 
engedjen át őrzésre a Déri múzeumnak. Ezek 
a tárgyak igen értékesek, közöttük van például

egy 300 éves patyolalteritő is, amelyet már
egy budapesti kiállításon is megcsodáltak.

A tárgyakat a presbitérium ki is adja megőr­
zésre a múzeumnak. Kérte ezenfelül a múzeum, 
hogy a most használatban lévő templomi fel- 
szerelési tárgyakat is engedje át a presbité­
rium egy pár napig tartó kiállítás céljaira. Az 
előkészítő bizottság ennek a kérésnek teljesí­
tését nem javasolta, a presbitérium azonban 
úgy döntött, hogy a kérdést addig leveszi a 
napirendről, amíg a kiállítás feltételeit s főként 
azt, hogy erre az Időre a felszerelési tárgyak 
nélkiilözhetők-e, pontosan meg nem tudja.

A homokkerti reformálunk az imaházukban 
felállítandó harmonium beszerzésére gyűjtést 
indítottak. Össze is gyűlt mintegy 900 pengő­
jük, amihez még 300 pengő lenne szükséges. 
Arra kérték az egyházat, hogy a szükséges 
300 pengőt adja meg nekik. A presbitérium 
úgy határozott, a harmonium megrendelése és 
leszállítása után a 300 pengőt kifizeti a hang­
szerkereskedőnek, akitől a harmoniumukat a 
hemokkrtiek megrendelik.

Az ondód! reformátts hitiek az ottani községi 
szülésznő részére lakást kértek a presbité­
riumtól. Ezen a részen évenkint mintegy hál­
ván gyermek születik, szülésznőre tehát feltét­
lenül szükségük lenne a lakosoknak, viszont a 
szülésznő évek óta lakást nem tud kapni. A 
presbitérium egy 300 négyszögöles telket ad 
a szülésznő házának céljára s felhívja a városi, 
hogy ezen a telken az oridódi szülésznő ré­
szére egy kis tanyai házat építtessen fel.

Több adminisztratív ügy után tudomás;,í 
vette a presbitérium, hogy megalakult a vallás­
in ni ló lelkész! lestiilet és a közgyűlés véget ért
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A kis szövetségesek

A modern orvosi tudomány, vagy még 
inkább a biológia felfedezései számunk­
ra soha nem sejtett horizontokat nyitnak 
meg. Hála dr. Voroncfí és még más ku­
tató orvos munkásságának, most már tud­
juk. hogy meg van a lehetősége meg­
csökkent sejtjeink uj életre keltésének, 
módunkban áll erőt és fiatalságot önte­
ni egész organizmusunkba, életre kelt­
hetünk bizonyos erőt és intelligenciát 
adó mirigyeket, liyképen egy egészen 
tij, előre nem látott világról hullott le 
a lene!. Rájöttek arra, hogy mindenféle 
fajtájú és nagyságú sejtek milliói garáz­
dálkodnak az emberi testben és az em­
beri szellemben, borzalmas háborúban 
állva egymással és arra törekszenek, 
hogy egyik a másikat minél előbb fel­
falja. Mindebből az következik, hogy az 
ember, ez az egyesek szerint a teremt. .. 
koronája, mások szerint a teremtés hibá­
ja, nem egyéb, mint egy harc-, vagy gya­
korlótér, ahol mérges folyadékok és még 
mérgesebb gázok állítják csatasorba a 
sejtek millió katonáját.

És íme, most egy újabb felfedezés 
köti h: minden időnket, figyelmünket, 
amelyet néhány évvel ezelőtt már hírül 
adott egy IIereile nevű francia orvos, de 
akinek felfedezését annak idején a tu­
dományos világban szkeptikus mosollyal 
fogadták. Az uj felfedezés nem más. 
mint a hires bakteriaphage. Azért neve­
zik igy, működése alapján, mert ez a 
baktérium olyanféle élőlény, amely ala­
posan meg van áldva étvággyal és erő­
vel és amely könyörtelenül felfal minden 
kártékony baktériumot, amely az orga­
nizmusnak akár külsejében, akár belse­
jében található. Ilyenformán a bakterio- 
phage számunkra felbecsülhetetlen szol­
gálatokat tesz, miután lehetetlenné teszi 
a járványos betegségeket és megszaba­
dítja testünket minden kártékony elem­
től.

A bakteriophage a mi szövetségesünk. 
Már most is hírek szólnak arról, hogy 
ennek segítségével csaknem teljesen le­
győzték Indiában a kolerát.

És íme, egyszerre az antiszeptizálás, 
a fertőtlenítés minden módszere s az ol­
tás gyanússá válik. Számunkra úgy tű­
nik fel, hogy a probléma egyszerűsödik 
és nincs számunkra más hátra, mint hogy 
szerződést kössünk annak rendje, mód­
ja szerint ezekkel a kis bakteriophagok- 
kal, akiknek nincs más céljuk, minthogy 
szolgálják az élet ügyét, a mi életünk 
ügyét. Nekünk csupán meg kell enged­
ni, hogy működhessenek és terjeszked­
hessenek.

Egész zászlóaljakba kell csatasorba ál­
lítani ezeket a bakteriophagokat, hogy 
megküzd jenek a pestis, a kolera, a difte- 
ritisz, a tuberkulózis és a vérbaj minden 
bacillusával. amelyek az emberiséget a 
megsemmisülés felé kergetik. íme. mi­
csoda pompás és fenséges feladat ez a 
tudósok számára. És ki nem vallhatná 
be. hogy ez a háború sokkal-sokkal lo- 
gikusabb, mint az a másik, amelyet az 
emberek egymás között folytatnak.

A haj csak az, hogy a bakteriophage, 
ha egyszer legyőzi minden ellenfelét, 
esetleg imperialistává lesz. Nem találván 
több baktériumot az útjában, esetleg meg­
támadhatja saját legdrágább sejtjeinket. 
És ebben az esetben az ember kénytelen 
lesz saját testébe beoltani megfelelő 
mennyiségű ellenséges baktériumot, 
hogy a bakteriophageknak legyen mivel 
foglalkozni.

íme, ez az élet és íme, ez az ember. 
És mit szóljunk, ha az ember meggondol­
ja, hogy mennyien vannak korlátolt em­
berek, akik ahelyett, hogy magukba néz­
nének, alázatosan és szerényen, vak sze­
meiket a könyörtelen égre szögezik, hol 
a nagy és mindent lebiró Bakteriophage 
általános paralizisében még csak arra 
sem képes többé, hogy egyetlen gesz­
tust tegyen értük.

\ hercegprímás az országházban.
Budapestről jelentik; Pénteken délelőtt 

I megtekinti az országházat és megláto­
gatja a képviselőházat Se védi Juszti­
nám hercegprímás-

Előadás az Irodalmi és Művészeti 
Tanfolyamon. Az Irodalmi és Művé­
szeti Tanfolyamon ma, szerdán este 0 
órakor Székely Vilmos tanár tart elő­
adást a rabszolgaságról. A rendkívül 
érdekesnek Ígérkező előadás színhelye 
a zsidó reálgimnázium Simonffy uccui 
épülete.
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k:.linktet! egyetemi tanár. Buda­
pestről jelentik: \ kormányzó a bel- 
iiiiyminiszter előterjesztésére megen- 
ivdtv. hogy Darkó Jenő debreceni 
gxeteini tanár a szerb, liorvát-szlovén 

Szent Száva rend 111. osztályát elfo­
gadja és viselhesse.

Orvosegyesületi iilés. A debre­
ceni orvos egyesület e hó 26-án, csii- 
,irtokon délután 6 órakor tartja Vili. 

tudományos illését a belklinika tanter­
mében.

Egészségügyi előadás a Munkás­
otthonban. Dr. Ádám Gyula e. tanar- 
egéd e hó 25-én, szerdán este 8 óra­

kor népszerű egészségügyi előadást 
tart a Munkás Otthonban a bőr higié­
niájáról. Az érdekes előadás iránt nagy 
az érdeklődés.

Evangélikus bibliaóra lesz e hó 
ző-én, szerdán délután 6 órakor a Mik­
lós tiecai ev. egyház épületében. Tár­
ává: A Mester jelleme. Tartja: Earkas 
(iyőző.

Kiütéses tiiusz jelentkezett Bécs­
ijén. Bécsből jelentik: Becsbe egy sof- 
főr, aki Amerikából Jugoszlávián ke­
resztül érkezett, kiütéses tífuszt hurcolt 
be. 30 embert, akik a sofförre! érint­
keztek. vesztegzár alá helyeztek, hogy 
a. betegséget elszigeteljék.

Házasság. !)r. Baka László (Fe­
hérgyarmat) és zsarolyáni Márton Bo­
risba (Frkeserii) vasárnap megszállott 
területen, firkeseriin. házasságot kötöt­
tek. Minden külön értesítés helyett.

A képesített ácsmesterek szakosz­
tálya ma. szerdán délután 5 órakor 
tartja tisztújító közgyűlését az ipartes­
tületben. mely alkalommal az ipartest il­
let uj ügyrendje is ismertetve lesz. A 
szakosztály elnöksége ezúton is felhívja 
a tagokat a teljesszámu és pontos meg­
jelenésre.

Első segélynyújtási táblákat keil 
kifüggeszteni a forgalmas helyeken. A
népjóléti miniszter rendeletet adott ki. 
amelynek értelmében mindenütt, ahol 
több ember megfordul, tehát középüle­
tekben. iskolákban, hivatalokban, kor- 
helyiségekben, vendéglőkben, kávéha- 
zakbau és olyan műhelyekben, ahol öt­
nél többen dolgoznak, első segélynyúj­
tási táblákat kell kifüggeszteni. Az első 
segélynyújtásra vonatkozó tudnivalókat 
feltüntető táblát az Országos Mentő 
Egyesülete adja ki s darabonkint három 
pengőbe kerül. A miniszteri rendeletét 
hétfői ülésén tárgyalta a városi tanács 
és elhatározta, hogy eleget tesz az ab­
ban foglaltaknak-

Eszperantist? lett a párisi keres­
kedelmi kamara elnöke- A rátisi keres­
kedelmi kamara már régen felismerte 
az eszperantó világraszóló jelentőségét, 
levelezésébe felvette az eszperantót, 
mint egyenrangú nyelvet s több párisi 
kereskedelmi iskolában tanítják rendes 
tárgyként az eszperantót, mindennek 
betetőzését jelenti az a tény hogy a 
kamara elnökévé olyan ismert, tevé­
keny cszperantistát választottak meg. 
mint Andre Bandet, ki működése révén 
sok éve nagy tiszteletben áll az eszpe- 
rantisták előtt.

— Vásározó iparosok figyelmébe.
Felhivatnak a vásározó iparosok, hogy 
c liő 31-én, délután 5 órakor az ipartes­
tület kis tanácstermében tartandó igen 
fontos értekezleten saját érdekükben 

jelenjenek meg. Ipartestület.
Kulturdéiután az iparoskörben. 

I; hó 29-én, vasárnap délután 4 órai 
kezdettel az ipartestület dísztermében 
ismételten kulturdélutáiit rendez az 
Iparoskor, amikor is többek között Hr. 
Lesed] István egyetemi magántanár 
..Hortobágyi pásztor- és betyarnoták“ 
elmen tart felolvasást. Az előadást 
Ucncsik Árpád tanítójelölt énekkel, 
egy vonósnégyes pedig zenével kíséri- 
Az igen érdekesnek ígérkező előadás­
ra már most felhívjuk az érdeklődök 
figyelmét.

- A genfi egyetem szépirodalmi fa­
kultásán bevezették az eszperantót. A
genfi egyetemi tanács hivatalosan be­
vezeti az eszperantót a szépirodalmi 
fakultás tantárgyai közé. Dr- Edmond 
Privátok az cszperantisták világ­
lapjának főszerkesztőjét liivták 
meg két évre az eszperantó történeté­
nek és tanítási módszerének szabályos 
tanítására.

A levelii doHkiasottjat
egyre szaporodnak. Amióta Risztics, 
a nagyszerű magyar pilóta időtartam- 
rekordot állított fel és Lindberg át­
repülte az óceánt, valami újfajta láz 
fogta el az emberiséget. Kedves ame­
rikai görlök és bécsi színésznők. idő­
sebb hercegnők és kalandvágyó dámák 
összeállnak és gombamódra szaporodó 
Lindbergekkel és Riszticsékkel meg- 
nyergelik a levegő paripáit és fcllo- 
vágóinak a felhők felé.

A öreg spanyol lézengő Ritter újra 
itt van közöttünk. Nem szélmalmokkal 
vív ádáz tusát, hanem a levegővel. És 
úgy érezzük, hogy soha sem hagyott 
el minden, amióta Cervantes megte­
remtette. Sőt: megsokszorozódott és 
ma a Dulcsineák is lovagolnak már. 
Szenzáció, reklám, túlfűtöttség, ide­
gek: a pszichoanalízis körébe tartozó 
komplexum ez az uj Donkizsottéria. 
Kifogás nem emelhető ellene, mert 
mindenkinek legegyénibb dolga, hol 
és mikor akarja életét befejezni. De 
most már a kinövések is jelentkeznek, 
az akaratlan humor, sót a csirkefogó­
ságok. Ez utóbbiak közé tartozott Le­
vine amerikai milliomos ,,hőstette , 
aki saját repülőgépén meglógott a sa­
ját pilótája elöl. A repülés divat. 
Ezért Európa még ennek a szellemte­
len különcnek a dolgával is foglalko­
zott. Színésznők és hercegnők, akik 
mindenáron híresekké akartak válni, 
az óceán fölé repültek. Nevük tényleg 
meteorként szállt fel a magasba, mert 
ők maguk a mélységbe zuhantak. Ak­
kor lettek híressé, amikor az örök fe­
ledésbe merültek. Ez a második típus, 
amely a halállal játszik, hogy az éle­
tét a végletekig felfokozza, arra az 
angol tudósra emlékeztet, akit. annyi­
ra érdekelt, hogy mi következik az 
élet után, hogy öngyilkosságot köve­
tett el. A harmadik típus: a csirke­
fogó, aki egyben a levegő tolvaja, most 
született és pedig Csehszlovákiában, 
Prossnitzban, hol két katona lefegy­
verezte az őrt és megszöktetett egy 
repülőgépet. Mar le is kellett száll- 
niok, mondja a jelentés. Lengyelor­
szág fölött elfogyott a benzin. Ez az 
eset azonban biztos, hogy lavinát fog 
megindítani: a tolvajok, betörök és 
csirkefogók szövetkezni fognak és az 
ember, aki csak most hódította meg 
magának a levegőt, embertársától meg 
ezekben a felsőbb régiókban sem fesz 
biztonságban. A. levegő Donkizsott;ai 
egyre nagyobb mértékben szaporodni 
fognak és egy bizonyos: mig a nemes 
spanyol lovag nemes célokért küz­
dött a szélmalmokkal, amelyeket óriá­
soknak nézett, addig az uj lovagok 
nem fognak ilyen célokért küzdeni és 
a szelekkel hadakozva, tudni fogják 
azt, hogy miért teszik ezt. Szerencse, 
hogy a mostani repülőgép még nem 
fényesszőrü eleven paripa, hanem min­
den tökéletesedése dacára még mindig 
csak rozoga Roszinante.

- Románia nem kap külföldi köl­
csönt. Londonból jelentik: Londoni 
lapjelentés szerint Románia párisi tár­
gyalásai a 60 millió dolláros kölcsön 
kibocsátása ügyében megszakadtak. A 
lap szerint Romániának most már csu­
pán a népszövetségben van reménye, 
hegy kölcsönhöz jut.

A rádió állomások miisorán egyre 
több eszperantó tanfolyam előadás hí­
rek szerepelnek. Állandóan több és 
több rádió állomás műsorán szerepel az 
eszperantó. Vasárnap: Moszkva, Ham­
burg, Bremen, Harkova, Königsberg, 
Danzig. Hétfőn: Kaunas, Falun, Brüsz- 
szel, Moszkva. Kedden: Lyon. Moszkva 
Szerdán: Brünn, Odessza, Bilbao

FÉRFI ÉS NŐI fehérneműk, füg­
gönyök legolcsóbban Benyáts Ernőnél. 
Péterfia 11.

RÁDIÓ'
SZERDA, .1 ANUáR 25.

Budapest 555.1 (3): 9.30: Hírek, közgazdaság. 
l2: Ront is Előjelzés, liirvk. küziiazdavt:. I: 
Időjárás- és vízállásjelentés. 3: Hírek. Iv.izgaz- 
laság. élelmiszerárak. 4: Virágoskert meseóra. 
1.45: Pontos iilőieVés, id4úrés. vizállásjdciitvs 
és mozik műsora. 5: Kardos Béla: ..Modern 
i'i'zdaságpolitikai elméletek". 5.30: szimfonikus 
zenekari hanpa ersetty Zeneművészeti kőnkö n 
kupolaterméből. Vezényel: linger Ernő kar­
nagy. a Zeneművészeti Főiskola tanára, közre­
működnek : Ragáni < liga es Rrúháld Beatrix

operuénckesnük! Csajkovszky-cst. 7: A Magyar 
Rádió Újság félórája. S: Kerpely Jenő gordon­
kaművész hangversenye, Zoltán Irén, a Városi 
Színház operaénekesnő jenek közreműködésével. 
Zongorán kísérnek: Márkus Dezső, a Városi 
Színház főzeneigazgutója és Polgár likőr. Ma­
gyar-est. 9.45: Pontos időjelzés, hirek. Utána: 
.1 azz-band.
a:»;««

MŰVÉSZET
MŰSOR:

SZERDA délután: A cigány. Népszín­
mű. Ifjúsági előadás. Este: Traviata. 
Opera. B) bérlet.

CSÜTÖRTÖK délueán: A cigány. Nép­
színmű. Ifjúsági előadás. Este: A 
templom egere. Vígjáték. Bérletszüuet 

PÉNTEK: Traviata. Opera. C) bériét. 
SZOMBAT: Mersz-e Mary? Operett. 

Bérletszünet.
Ma, kedden: Mesék az írógépről. Bér­

letszünet. Kedvezményes jegyek érvé­
nyesek !

C A SZI1SZÍNHÁZI iroda 0
HM El tGL-v****^

Ma, szerdán délután 3 órakor A ci­
gány. Szigligeti 3 felvonásos népszín­
műve. Holnap, csütörtök délután 3 órai 
kezdettel megismétlik A cigány ragyo­
gó előadását. Bariba István, ez a pá­
ratlan művész Zsiga cigány szerepében 
fog exeellálni. Halasi Mariska pedig 
Rózsi parádés szerepét kreálja. Kívü­
lük Forgács Sándor, Rajz, Mihályi. Fii- 
löp, Virágliáthy, Torma Guszti, Kond­
im t Ilona,-Bihari Sándor játszanak jobb- 
nál-jobb szerepekül. A cigány mai és 
holnapi ifjúsági előadásaira jegyek ló 
— I é délután 2 érától válthatók. Elő­
vételben tömegesen váltották meg je­
geiket A cigány mai és holnap dél­

utáni előadásaira!
Ma este B) bérletben, pénteken C) 

bérletben: Traviata- Verdi örökbecsű 
operája. Vezényli: Szathmáry karnagy, 
rendező: Remete. Traviata hétfői elő­
adásán táblás ház tapsolt Tímár Hátiak, 
Halmos Jánosnak, Bihari Sándornak és 
V. egész együttesnek, valamint a zene­
kar precíz munkájának. Traviata Hal­
mos János vendégművész felléptével 

ia és péntek este! Traviata előadá- 
alra a jegyek nagy részét elkapkod­

ták.
A templom egere. Fodor László szel­

lemes. frappáns vigjátéka holnap, csü­
törtökön este bérlet szünetben utoljára!

iersz-e Marx első három előadására 
tömegesen váltják a jegyeket.

Csapó Mária A templom egere — 
holnap este! Ha még nem látta A 
• cmpioin egere c. kacagtató vígjátékot, 
okvetlenül gondoskodjék arról, hogy A 
templom egere holnap esti előadására 
:, gyhez jusson. Forgács Sándor, László 
Gyula, Hermann Manci, Rajz Ferenc 
iagyegó szerepeket játszanak A temp­
lom egere holnap esti előadásán, 
Sehniitzl bankhivatalnok figurájában 
Szigeti Jenő áraszt derűt, sok tapsot 
aratva. Jegyváltás 10—1 és 4—6-ig.

Mersz-e Marx kiállítása és rende­
zése, a Czeisler Rózsi műhelyében ké­
szült 57 görl-ruha szenzációt Ígér. A 
díszletek Ballon József iparművész 
munkáját dicsérik. A Mersz-c Mary 
első három előadására tegnap óta szin­
te kapkodják a jegyeket- Mersz-e Mary 
■'Kiadását Remete rendezi, a táncokat 
Rajz Jancsi, a, darab egyik főszerep­
lője tanítja be. vezényel: Szathmáry.

A templom egere utolsó esti előadása 
holnap, csütörtökön!

Legújabb zenemű és gramofonlemez újdon­
ságok: Cigaretta-dal, A nö bölcsője Paris, Hej 
de jó, jaj de jó; Telefon-dal; Mint a hinta; 
Hallelujah; Mon Paris; Ca c’est Paris stb. a 
,.Mersz-e mary sláger operett-revüböl kapha­
tók Hegedűs és Sándor rt. zenemű és gramofon 
kereskedésében. Telefon: 54.

toka: BITI Y T.S A REGIMEN V, vidám cpiz 
dók az amerikai katonaéletből 8 felvonásban. 
Megelőzi: A VADON KIRÁLY A, Wild West- 
történet 7 felvonásban. A főszerepben: .lack 
Holt.

Péntektől: A GYŰLÖLET FÖLDJE. Hall 
Cain egyik regénye nyomán, a főszerepben 
Pola Ncgri.

Szombattól URANIA: LONDON KM:Mi;, ;l/ 
első Rin-Tin Tin attrakció, amelyben vz a cso­
dálatos négylábú sztár először játszik a világ­
város dzsuiigeljébeii. HALLÓ CHAPLIN, ameri­
kai burleszk, a főszerepben a rég nem látott 
Charlie Chaplin. •

METEORBAN csütörtökön „BOSSZÚ“, ka­
landor történet és A RIVALDA SZERELMESE. 
Két sláger egyszerre 12 felvonásban. Előadások 
6 és 8 órakor.

KÖZGAZDASÁG
A készáruvásáron nem változtak az árak

Budapest, január 24. Mindenfelé tartózkodtak 
a vételektől Mindazáltal a készáruvásároi 
nemcsak a búzánál, de a többi cikknél is válto­
zatlan volt az irányzat.

A készárupiac irányzatával szemben határo­
zottan lanyha volt a határidőpiac, ahol többek 
Lözött a márciusi és májusi búza majdnem 30 

fillérrel olcsóbbodott, mig a rozsnál 10 -15 fil­
lér az árcsökkenés. A lisztárak nem változtak.

Határidőüzlct előfordult kötései: Búza: Már­
cius 31.84, 9(1, 84, 72, zárlat 31.70—72. Május 
32.38, 4 0,36, 22, zárlat 32.22—24. Október 29.86. 
90, 86, zárlat 29.82—84.00. Rozs: Március 30.38, 
10, zárlat 30.30—12. Május 30.34, .18. Október 
24.88, 90, 86. 84, zárlat 24.82 84.00. Tengeri: 
Május 26.16, zárlat 26.16—20. Julius 26.26.

KészáruiizhM hivatalos árjegyzései: Búza: ti­
szai 77 kg 31-35-45. 78 kg 31.65-85, 79 ki; 
31.95—32.15, 80 kg 32.10 25, felső tiszai 77 kg
31.25—40, 78 g 31.50 -75. 79 kg .11.80...32.00
80 kg 31.95—31.10. iejérmegyei 77 kg 31.20—35, 
78 kg 31.85—70, 79 kg 31.70--.11.90. 80 k 
31.85 -.32.00. Pestvidéki rozs 29—29.25. egyéb 
29—29 25, egyéb 29—29.25, takarmányárpa I. 
27.50 -28.00, II. 27 27.50, felsőmagyarországi
sörárpa 32— 34.00, egyéb 30.00...31.50, kőles
22.50—23.50. tengeri (T.) 24.25—24.50, (El 23.75 
-24.00. zab 1. 27.75—28.25, II. 27.50—75, repce 
49—51.00, korpa 21.25—50, lucernamag 215—24(1 
lóheremag 170—190.

Valutaárfolyamok: Angol font 27.85—28.00, 
Belga frank 79.60—79.90, Cseh korona 16.89— 
16.97, Dán korona 152.85—153.-15, Dinár 10.01— 
10.07, Dollár 569.10—571.10, Francia frank 22.65 

22.85, Hollandi forint 230.35—231.35, Lengyel 
zloty 64.10—64.40. Évi 3.50—3 55, Lira 30,311- 
50.50, Német márka 136.05 136.55, Osztrák 
schilling 80.40—80.75, Norvég korona 151.95- 
152.55. Svájci frank 110 ti5 110.45, Svéd k- v "a 
15.1,21' -153.80, Peseta 96.80—97.40.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapest­
ről jelentik: Maradvány 581, felhajtás 
470. eladatott 250. Árak: könnyű 152— 
144, nehéz 144—152.

Debreceni lóvásár. A keddi lóvásá­
ron a felhajtás közepes, a kereslet pcs 
dig igen minimális volt. Tóminőségii ló 
nem volt, jobb minőségű ára 5—6011 
pengő közt mozgott. A közepes minő­
ségű ló ára 300 pengőtől, a silány mi­
nőségűé pedig 20 pengőtől fölfelé volt.
el»'- »'•'■ffi ■" .'JC

N vili-tér.*)
Cégem jó hírnevét veszélyeztető hitch ontó 

.’Ilitások koholó! és terjesztői ellen .1 büntető­
eljárást az 1914. évi XL1. t.-c. 24. 8-a alapján 
ügyvédem utján folyamatba tettem.

Tolnai Dániel-cég.
* E rovatban közlőitekért nem vállal fele­

lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó­
hivatal.

11

MOZI
APOLLÓ. Vizest! A PÁRISI FRUSKA,

Dm kaland N felvonásban \ főszerepekbe: 
orma Shearer és Lew Cody. Megelőzi: I I \

1 M.OK ELŐNYBEN, vígjáték in felvonásban 
. film szerepeit a Par unount-gyár iilmiskohi iá­
ik végzett növendékei játszák és köz remiik u i- 

. k Adolf Men ion és Richard Dix.
Péntektől: ORLOW, a hasonnevű operett 

M:in 9 felvonásban. A tő szer epekben; Petroxich 
S'.vetiszláv és Vivián Oibson.

VKiSZINHAZ; Az. évad egyik legjobb \igiá-

II——WMimilllllHililll 1 »I Ilin !■

É R T E S I T É s
Tisztelettelértesítem a n é. közönséget, hogy 
a Korona vendéglőmet Csapó u. 17. sz alól

Ferenc József ul (Piac ucca) 66. sz, alá
C «7 ÉHER

sörcsarnok és étterem név alatt áthelyeztem.
Előnyösen ismert italomon kívül elsőrendű 
ma * var konyha áll a n. é közönség refl 
delkezésérn a legszolidabb árak mellett 
Menü 8'J fillér és 12*» P Havi ebéd cs 
vacsora 50 és 64 pengő. A n é. közönség 
szives pártfogását kérve maradok teljes 

tisztelettel

K It AUSZ LAJ OS
vendéglős.



4I.NT. vidám eni/.. 
iböl 8 felvonásban 
áLYA, Wild Wvm- 
iőszercpbeii: lack

ít Földje. Hali 
lián, a főszerepben

JNDON K’t’iME, ;l/ 
amelyben ez a eso- 
zőr játszik a világ. 
D CHAPLIN, ameri- 
1 a rég nem látott

i'm „BOSSZÚ", ka- 
.D A SZERELMES!:. 
,-oiiáshaii. Előadások

928 január 25.

változtak az árak
denfelé tartózkodtak 

a készáruvásároii 
blii cikknél is váltn­

ál szemben határo- 
idöpiac, ahol többek 
si búza majdnem 30 
i rozsnál 10—15 Hi­
drák nem változtak, 
kötései: Búza: Már­
iát 31.70-72. Május 
2—24. Október 29.86. 
íozs: Március 30.38. 
30.34, .18. Október

I. 82 84.00. Tengeri: 
10. Julius 26.26. 
jegyzései: Búza: ti- 

1 g 31.65 85, 70 ke 
25, felsőtiszai 77 kg

70 kg 31.80—32.00, 
gyei 77 kg 31.20-35,
II. 70 31.90, mi k. 
:>zs 29—29.25, egyéb 
i, takarmányárpa I.

felsőmagyarországi 
30.00—31.50, köles 

4.25—24.50, (E) 23.75 
. II. 27.50—75, repce 
lucernamag 215—240

il font 27.85—28.00. 
Cseh korona 16.89 
-153.45, Dinár 10.01— 
I, Francia frank 22.65 
0.35—231.35, Lengyel 
)—3 55, Lira 30.30- 
1.05 —136.55. Osztrák 
■vég korona 151.95- 

110.45, Svéd korma 
1—97.40.
vásár. Budapest- 
ly 581, felhajtás 
tk: könnyű M2—

A keddi lóvásá- 
Ls, a kereslet lic­
it Bómiimségii ló 
iéííü ára 5—00D 
A közepes niínő- 
őtől, a silány rni- 
íőtöl fölfelé volt.
• » •<&>■* ' • •'J®'*•

tér.*)
zé 1 y ez tető hitch on tó 
ztői ellen a büntető- 
t.-c. 24. S-a alapján 

ba tettem.
Tolnai Dániel-ecg. 
ért nem vállal fele­
tőség. sem a kiadó-

mammmm

I T É S
6. közönséget, hogy 
Csapó u. 17. sz alól

ucca) 68, sz, alá

1ER
ív alatt áthelyeztem.
ion kívül elsőrendű

é közönség ren- 
liiiili árak mellett, 
i 1’ Havi ebéd és 
i. A n, é. közönség 
re maradok teljes 
Ítél
LA.I OS

lös.

11128 január 25. fUCCtWÜ UJ54C
L.&i.L.'A

EH Az
RRECEltl,,

raEGEMFElüD TÉR
budapesti nagyáruházak mintájára 
10 napig tartó téli vásárt rendezünk.

I 9« 1 néni kiim halain árnktsik akkui
és egyben a debreceni és hnjdumcgyci vásárlóközönségtünknek minden eddigit 
íelíílnmló kedvező vásárlási aikalomhan való részesítése!
Az alábbi árjegyzékünkkel meggyőződtél ni kívánjak, hogy a TÉLI VÁSÁRUNK 
tartalma alatt í tebrecenben még soha nem tapasztalható OLCSÓ árakat nynjtunk. 
Kérjük, liojjy vásárlási köt vtezel tség nélkül tátogassa meg áruházunkat es szemé­
lyesen győződjön meg arról, hogy amit ara kivan most nynjtnnk, arra példa meg

nem volt soha.
A TÉLI VÁSÁR

szerdái®, folyó hő v■est
veszi kezdetét.

x

1. tétel tennisz flanel ratr...........
II. „ mosó voile és marokin rritr. 
II. „ crepe de schine, nehéz mi­

nőség mind« n létező színben 
I. „ creppe de schine csak ne-

lulny színben, mtr...............
V. „ 100 cm. széles colin szövet

minden színben, mtr...........
I. ,, 600 drb. finom selyem női

nadrág, darabja.................
1, „ nagy mennyiségű finom se­

lyem harisnya, parja . . . . 
I. „ Í000 pár finom női musslin

harisnya, párja....................
í. „ 1000 vég mosott schifon, meg-

bizható minőség fehérneműre
métere..................................

„ erős szalu jó vászon...........

78 fillér 
90 fillér

98 fillér 
98 fillér

Legfinomabb férfiszöve­
tek, női köpenykelmék,

v t>

áifteriíői paplanok, latrackBlmák n iít 
lel nem sorolhat» ti százféle Ék ka­
lló meglepő olcsó árakban.

Mindenkinek érdeke ezt az igazán 
ritkán kínálkozó alkalmat kihasználni!



Eladó
30 éves adómentes.

huszárlaktanya háta 
Cím a kiadóban. 1865

Telikabát,
teljesen uj, jutányos áron eladó 
egy 4—5 éves fiúgyermek ré­
szére. Apaffy ucca 32. szám.

Ügynökséghez
üzletszerző, komoly, szorgal­
mas felvétetik. Cim a kiadó­
ban. 1473

ELADÁS

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. 
Rezet, ólmot, cinket, ócska va- 
at legmagasabb árban veszek. 

Würdiger, Késes ucca 90. 431

Két
szobi üresen, esetleg kongna- 
használattal azonnal kiadó.
Piac 79.. kalapszalon. 1470

Lakását
díjtalanul adja bérbe Máté 
Sándor ny. m. ki r. ál lamp, ta­
nácsos ingatlan- és lakásköz ve­
ti tő irodája, Széchenyi ucca 55. 
Telefon 14-63. (>1

Egy
különbejáratu szoba kiadó. 
Széchenyi u. 26. 1358

Sütni,
űzni tudó perfekt szakácsnőt, 
se ti cg bejárónőt keresek feb- 

eisejére. Jelentkezni 9— 
s 3 4 óra között beid-

i'aim Sándornál, Arany János 
cca 20., földszint. 1471

Irodista kisasszony,
i jól ir és jól számol, azonnali 

belépésre felvétetik. Írásbeli 
latok fizetési igény meg­

jelölésével a kiadóba adandó 
.Állandó“ jelige alatt.

LAPKIHORDÓ 
asszonyokat jó keresettel 
veszünk. Cím a kiadóban.
Piac ucca 49. szám.

Gyakornokot
kereskedelmi érettségivel azon 
nali belépésre keresünk. Aján­
latokat „fizetési igény“ jeligére 
kiadóhivatalba. 1425

Egy
gomblyuk varrógép olcsón 
adó. Cim a kiadóban.

el-
1472

Pontos órák,
arany, ezüst ékszerek legjuta- 
nyosabban. Óra-, ékszerjavitá- 
sok szakszerűen készülnek 
Svett er János órás és éksze­
résznél, Debrecen, Batthyány 
ucca 13. 13tl

Nagy szappanvásár!
Pipere-, mosdó- és mosószap 
panok rendkívül olcsó árban, 
kiváló minőségben a Belvárosi 
Festékházban, Hatvan ucca

Kenyérárusitóboltnak
vagy más célra alkalmas helyi- 
ég a buzavásártércn, Nyugati

ucca 14., kiadó. Művészi ki­
vitelű, rézberakásós, antik, nagy 
álló tükör és nógy kékselyem 
fotel eladó. — Kitűnő uj- cs 
óbor hordós záram eladó. Érte­
kezhetni Rákóczi ucca 36. 1320

MÁKvaNYMOZAIK.
cementlapok, betonárok, épité- 

anyagok a legolcsóbban be­
szerezhetők a Debreceni Mű-1 
kőgyárnál, Fürdő ucca 2. sz.

Gondnokoltam
Böszörményi nt 7*1- szám alatti 
villamos megállónál tevő hazat 
nagy istállóval, cselúdlakassal. 
(>U0 öl udvarral és 800 öles szó­
lóiét eladom. Dr. Keke új­

városháza. 14o4

Uborka.
ecetes és vizes kapható. Dara­
bos ucca 20. Telefon «>68. 69

Király kávéi
mégis a legjobbak! Olcsó, ki­
adós, kiválóan zamatos. Dc- 
genield-tér 11.

Eladó

1928 január 25.

Tekintse meg
Nag.x vasüzlet látványos uj ki­
rakatait Csapó uccui forduló-

Carmen,
legfinomabb gyapjufonál, a le* 
olcsóbb és legszebb kézimunka 
anyag, kapható Szilágyinál. 
Széchenyi 4

Tiszta kéz
pillanatok alatt elérhető a leg. 
újabb találmányi! kéztisztító­
val. Géplakatosok, soffőrök 
nyomdászok, festők részére. —! 
Kapható: Bárány festéküzlet 
Csapó

fOMemuÄ
fctaeww’ft

Szóv etek
és selymek kiárusítása 
sak készpénzért. 

Csapó u. 33 —35.

olcsón 
Galt mann, 

1335
rfwwv v t u tii"

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK

f okiad ó hív a tálunkban:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM é.
fiókkiadóhivatalunkban:

SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és
34. ez. Vidéki hirdetőinket arra kér

................ . ■ .....___i.„ivasKtuícii,. ...■ -............. ......mellékelni
jük, hogy a beküldött
vagy ha postautalványon küldik a pénzt

mert a hirdetést csak a díj beérkezte után közölhetjük.

Ilimében adja ki a kiadóhivatal.

csinos kis jiázkályha, _ nicjjtű 
k inthető 11—1 óráig hiilsöva

ni ház, 
Vilmos

Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca levelükhöz
hirdetések diját postabélyegben szíveskedjenek levelükhöz

hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta

Elsőrendű
orism (nő) felvétetik 

hűét Sarkadi keíeiizletébcii. 
Széelieuyi uccu 1.

MINDEN OLVASÓNK 
raját érdeke, ha csak a lapunk­
ban hirdető cégeknél eszközli 
összes bevásárlásait, mert 

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 

'.rdetései lapunkat erőssé 
hirdetéseinket pedig erednie 
nycssé fogja tenni. Olcsóbban 
vásárol, ha ránk hivatkozik

Belvárosi
üiieiietelii üzletemhez iais.it 

rések kétezer pengővel 
„un: Barna ucca 12.. kereszt 

liileu 146u

VÉTEL

Ásványvizes
II vegeket napiárban veszek 
áiklos u. 13. Teleívit 441. (»7

önborotválkozóki
Borotvapengék garantált kö­
szörülését 14 fillérért vállalja 
„Ilona" illatszertár, Degenfold- 
tár._________________ 344

A madár
is azt dalolja az ágon: Csikós 

I sósborszesz a legjobb háziszer 
a világon. Kapható minden f(j. 

I szerüzletben. 174

Míihimzés
és gépazsurozás, endlizés, plisz. 
szé, gouvré: Nagy Gyulánál.

Megjöttek
.. tavaszi divatujdorisúgok. 
Kombinált modellek minden di­
vatanyagból, selyem kalapok 
már hat pengőtől. Alakítás 3 
pengő. .. Ami \"-k alapszakul.
Csapó 11. 47.

Aktatáskák
10 P-től kaphatók Feuermann 
bőröndkészítőnél, Piac ucca 44 
Udvarban. 1562

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyiirtik legol 
csobban beszerezhetők Lukács 
Vilmos és Testvére cementáru 
gyárában, Debrecen, Hatvan 
ucca 15. 1321

Orvostanhallgató
hosszú gyakorlattal szerény dí­
jazásért korrepetál középisko­
lásokat. Cimct a kiadóba ké­
rek. 908

GYÓGYSZERTÁRT 
örök áron való megvételre ke­
resek. Cím a kiadóban. 890

Budai
iunaparti 3 szobás balkonos 
modern lakás 1500 aranykoro. 
nás alapbérrel 3 éves szerző­
dés mellett átadó. Értekezhetni 
Fábián Ferenc hitközségi fő­
jegyzőnél, József kir. herceg 
ucca 26. 961

Négy
középiskolát végzett jó család­
ból való 2 fiú tanulónak felvé- 
étik. Jelentkezés reggel 9—10 

között Goldberger Sámuel F. és 
Fiai Rt., Piac ucca 10. 88

Csinosan
bútorozott szoba egy vagy két 
ur részére, esetleg teljes ellá­
tással kiadó. Megtekinthető a 
délutáni órákban. Rosenberg. 
Vas u. 2.

Keresek
kétszobás konyhás lakást azon. 
nali beköltözésre. Cim a kiadó 
Kan 737

Hajdúszoboszló
Kossuth u. 236. szám alatt egy 
üzlethelyiség kiadó. Érdeklődni 
helyben a tulajdonossal. 1446

INGATLAN

Steiner ingatlaniroda 
közleményei:

Házak, telkek, lakások és üz­
lethelyiségek a város minden 
részén a legjutányosabban kap 
hatók. Keresek ügyieleim ré­
szére kisebb és nagyobb háza 
kát és lakásokat, kertekben is 
Iroda: Piac ucca 19. II. emelet.

iítoMáAaüUUiltíUltX
yrjKERESLET

Keresek
megbízható helyi ügynököt, 
’oil k. Miklós ti. 13.

szappan
eladására.

Perzsa csomózáshoz
leányt keresek. Cim a kiadó­
ban. 1382

Tanulót
felvesz Auspitx Simon bádogos 
mester, Rákóczi iuca 1. 1460

Foglalkozást
nyerhet jómegjelenésü úriem­
ber elsőrendű kereseti lehető 
seggel. Működési hely Debre­
cen é; a közeli városok. írás 
beli jelentkezés foglalkozás 
megnevezésével „Idea“ reklám 

hirdetési vállalat, Széke:,fe­
hérvár, Ybl Miklós u. 11.

Bercntci szenet.
ha valódit akar, csak a régi 
helyen vásároljon. Tűzifa olcsó 
napiáron. Telefon: 13-47. Hazai 
szén- és tüzifatelep. Közraktár 
udvar. 1658

SÍRKÖVEK 
műkőből, terméskőből olcsón 
kaphatók a Debreceni Műkő 
gyárnál, Fürdő ucca 2. 1610

Korvin
irakatszukrcuyei, reklámtáblái 

jutányos áron eladók. Értekez­
hetni Miklós ucca 1. szám alatt 
ügyvédi irodában. 1463

PATKÁNY-,
egér-, poloska- és svábbogár- 
irtószer törvényesen védve, na­
gyon olcsón kapható STERN 
festéküzletében, Piac ucca 10., 

Bikával szemben.
Jóhírnevü

budapesti kóser vendéglő la­
kással, nagy leltárral kivándor­
lás miatt minden elfogadható 

eladó. Stern, Budapest,

GYERMEKDIVATHÁZBAN 
Városháza épület, gyönyörű, ol­
csó gyermekruhák mélyen le­
szállított árban. Nagy válasz­
ték!

Szegedi
paprika különlegességek állan­
dóan nagy raktára: Lindcnfcld 
Degenfold-tér 7. Telefon: 79.

1836

Sírkövek,
fejfakövek műkőből cs termés­
kőből legolcsóbban beszerezhe 
tők és megrendelhetők. Ara­
nyozást cs betüvésést jutányos 
áron vállal Polgári Lajos, 1 ó- 
cóskert, Faiskola ucca 7-g.

dig használt díszes asztali spór József kir. herceg ucca 3. 1620
59. - -----------------------------------kétsíitős. Hatvan

VEGYES

Oviit kóser te,
szállítva Stvrn 

Rákóczi 14.
Elveszett

egy 1100 pengőről szóló köl- 
. sün le vél. ki. Szegedi József, 
Vargakert, Közép ucca 12. 
szám alatti lakos nevére volt 
kiállítva, a Király, Miklós uc­
cukon át a Vargakertig. A 
megtaláló, mivel öreá úgyis 
értéktelen, kéretik, hogy vigye | 
vissza Szegedi József, Varga­
kert. Közép ucca 12. szám alá, 
hol illő jutalomban részesül.

Zongora
bérbeadó Gärtner bangóiénál. 
Széchenyi ti. 15. 1453

Tűzifa.
vágott, szállítva 3.50, barnaszén 
3.40; porosz szén legolcsóbban 
Grünfeldncl, Csapó 16. 1278

KÁRPITOS
és asztalos bútorok a legjatá- 
nyosabb árban Szántó kárpitos­
nál, Színház-átjáró, butorraktár.

1347

hencscr. dívány és matrac kap. 
ható Erdős kárpitosnál, Si 
monffy ucca 31. 1694

Egv
jobb idősebb nő elmenne egy 
jobb idősebb magános úriem­
berhez házvezetőnőnek, vagy 
ápolónőnek, vagy házakhoz 
masszírozni. Cim a kiadóban.

1333

A Hortobágy Mümalom RT.
Böszörményi ut 1. sz. alatti te­
lepén évtizedek óta fennálló 
lisztüzletben az általánosan el 
ismert jóminöségü liszt, korpa 
tengeri, árpa és darák válto­
zatlanul állandóan kaphatók 
Telefon megrendeléseket bár 
milyen kis tételben is házhoz 
zállitunk. Telefon 179.

Egy
itncnctelü üzlethez ürsat ke­

resek 25,0011 30,000 pengővel, 
közreműködéssel. Cim a kiadó­

it.

Havonta
40 pengőért állási keres 5 évi 
irodai gyakorlattal gyors-, gép­
írásban kezdő. Cim a kiadóban.

1321
Keresek

jókarban levő használt fehér­
nemű cndlizőgépet. Fisch Ma 
riska kézimunkaüzlet, Bcrety- 
tyóujfalu. 962

Agilis,
megbízható, prima referenciák 
ka] rendelkező helyi ügynököt 

esünk a híres szerfd-' házi 
és pipert * -, ,mi • 

Megkeresések: Pi­
pere- es Gyógyszappangyár 
Szeged. Szent Háromság ucca 
27. kéretnek.

A Nag> Lajos iroda
áthelyeztetett! Most Csapó uc­
cu 56. szám alat van, a Csapó 
uccui postahivatallal szemben 
levő nyílt uccui üzlethelyiség­
ben! Épen előtte áll meg a vil­
lamos!

Motorkerékpár képviselőt keres
elismeri német márka mag var 
országi vckérképviselete. Aján­
latokat ...Motor“ iedigére Balogh 

' ■ T PT V 'é'.'3 Buda 
■x- . V., áh é.n;, i:cca 12. ké 
riink.

hói

Szabó tanulónak
<cresküdő tanulónak jóltáz- 
való fiukat felvesz Bú

LAPKÉZBESITÖKET 
fizetéssel és jutalékkal felve 
zünk. Cím a kiadóban, Piac 

ucca 49. sz.

Karbolineum
kicsinyben és nagyban állan­
dóan kapható. Klein festéküz­
let, Arany János 10., udvarban- 

1651

Lusztig
asztalosmester, Deák Ferenc 
ucca 10. Iparkiállitáson első 
díjjal kitüntetve. Készítményei: 
mii- és egyszerű bútorok, iro­
da-, üzletberendezések és épü­
letmunkák. 1483

Hencserek,
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpitos 
mesternél, Püspöki palota (bent 
az udvarban). 1332

Függönyrojt,
butorzsinór, paplangomb legol­
csóbban a Paszománygyárban, 
Piac u 32. 1327

Bútorok
legolcsóbb árban, kedvező fi 
zelési feltételek mellett bcsze 
rezhetők: Hausner, Simonííy u 
2-c. városi bérház. 1623

Füzesabonyban
M. Kir. Államvasutak gócpont­
ján, 2800 négyszögöl területen 
közvetlen a vágányok mellett 
fekvő ipartelepemet, 30 m. 
hosszú, 10 m. széles szulercn- 
nel és magas földszinttel ellá­
tott gyárépülettel, villaszerű 
lakóház cs műhellyel együtt — 
esetleg parcellánként is eladó. 
Megtudható: Reiner Soma.
Eger, Vörösmarthy ucca 31. 
Telefon 84. 1937

adók

Valódi
elvem pincsi-kutyák 
olcsón. Dobó u. 63.

Uj étkezde!
Csapó ucca 25. szám. Havi ét­
kezést 40 P. elvállalok. Ebéd. 
eggeü és vacsora. 73

A Nagy Lajos iroda
Hhelyeztetett! Most Csapó uc- 

56. szám alat van, a Csapó 
uccui postahivatallal szemben 
levő nyílt uccui üzlethelyiség­
ben! Épen előtte áll meg a vil-

Francia
német órákat adok haladó 
kezdő leányoknak. Cim: ki­

adóban. 1431

Egy
úgy két világos pince raktár­
ak. vagy csendes műhelynek 
ki dó. József kir. herceg ti. 34.

1428

Hajdudorogon
egyedülálló, jömenetclii illat- 
szertárral egybekötött könyv­
kereskedésemet kedvező telté­
telek mellett eladom. Megvé­
telre keresek egy jókarban le­
vő motorkerékpár oldalkocsit, 
kisebb és nagyobb nyomdai 
könyvkötészeti gépeket. Cim: 
Katona, Hajdúnánás. 1846

Eladó
hibanélküli szmoking. Bővebb 
értesítés Nagv ügyvédnél, H 
van ucca 2. 1420

mosott rongy kapható Fischer 
ócskavaskereskedőnél. Szo-
boszlói ut 2-1. Telefon 859.

1847

Szappanfőzéshez 
legerősebb szóda kilója 60 fil­
lér, ezenkívül az összes háztar­
tási cikkek és festékek kicsiny­
ben is nagybani árért kaphatók 

Belvárosi Festékházban, Hai­
ti ucca 2. 1676

Igen tisztult vevőim, bérlőim.
megrendelőim szives tudomásá­
ra hozom, hogy az elhalálozott 
férjem 25 éves vízvezetéki vál­
lalatát szakértő vezetése mel­
lett tovább vezetem, kérem to­
vább! vb. pártfogásukat. Tisz­
teletié!: özv. Eme rich Vilmos- 
né. Arany János u. 16. Telefon 
10-12. 1331

Négy
gyermekemet őrökbe adnám in - 
tclligcn izr. helyre, a kisleány 
már 2 polgárit végzett, a kis­
üti 2 elemit, egy kisleány 12 
éves, egy leány 16 éves, egy 11 

■s, a kisfiú S eves. mind 
egészséges, szép gyermekek. — 

n a kiadóban. 886

Cipőfestékek,
ipökremek minden színben, 
•pro meszelő, szappan, kéki- 
■>, Sidol, gyertya, az összes 
ézlartá'ú c’kkek és festékek 

hic-T’vhcn is nagybani árért 
kaphatói; a Belvárosi I'csték- 

zbnv Ma.t'.m ucca 2. 16
Kátrány,

karbolineum, kátránypapir, 
szagtalan pormentesitö olaj
nagyban és kicsinyben legol 
r .ó )b árban buszerezhe 1 <"> 

BeF'áro; i Festékházban, Hat­
van ucca 2. 16

1.9 ló 
27

Villanymotor,
is, eladó. Arany

2:

RÉZÜSTÖK 
részletfizetésre is Mándokínál 
Arany János ucca 13. 284

Divatos
gvphimzést vállal Kovács Mar­
gó Pctcrfia 11. 1524

Egy-két
középiskolai tanulót teljes el- 

I látásra elfogad izr. urinő. Cim: 
Arany János ucca 45., uccai 
lakás. 1391

Vendéglő,
I nyári és téli nagyforgalmu, csa. 

Iddi okok miatt azonnal eladó, 
i Cim a kiadóban. 1327

Légelzárózsinór, 
paplangomb, télikabátgomb és 
gomboló Paszomány gyár ban, — 
Piac u. 32. 1818

FACEMENTTETÖK 
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 1321

Marhát
teleltetésre, esetleg teleltetés- 
scl kapcsolatban tavaszi lege­
lőre vállal hajdumegyei gazda­
ság cs pedig ölven nagy mar­
hát, vagy száz borjút. Ajánla­
tok kéretnek a szerkesztőség­
be: ..Hajdú 19." 11

Szenet
fűtésre csak berenteit használ- 

í jón, szagtalan cs salakmcntcs. 
Ára házhoz szállítva 3.40 pen­
gő. Telefon: 13-47. Tűzifa ol­
csó napi áron 1658

Hócipőt,
sárcipőt tökéletesen csak az 
Orbán gummiüzem javít. Piac 
u. 9. 1563

A villamos megállótól 
5 percnyire adómentes uriház, 
amely áll 2 szoba, előszoba, 
konyhából, eladó. Cim a kiadó­
ban. 1865

Frakk, szmoking,
alkalmi ruhák kölcsönző inté­
zete: Vcgh, Vár ucca 2.

Babikabátkákat.
habi ruhácskákat, Neumann- és 
iskola ruhákat, plisszéaljakal, 
fehérhimzéseket, monogrammo. 
zásokat, montirozások készíté­
sét olcsón vállalom részletre is. 
Kézimunka-, Gyermekdivatsza* 

j Ion, Arany János ucca 16. Te- 
I U fon 10-12. szám.

Német-francia
órákat jutányosán tanít öklévé- 

I U-c tanerő. Cim a kiadóban.
1314

Püspökladány
nagyforgalmu helyén levő sütö­
déi il ez iparigazolvánnyal bíró 
szakember felestársat. vaß>' 
bérlőt 1 -rések. Felestársnak az 
üzlet fellendüléséig heti 24.-- 

biztosítok. Grünfeld

Francia és német
rát ad haladó és kezdő 

leányok részére. Cim a kiadó­
ban. 1354

HUSFÜSTÖLÉS
olcsó í, pontosan, kifogástalanul 
Ao’dia ucca 3. szám alatt.

Ágy toll gőz tisztítógépet
üzemképe- állapotban venne!. 
Ajánlati.kát gyártmány és ár 
megjelölésé \ I „Príma" jeligére 
Blocknerhez Budapest, Erzsié­
be t-körut 12. kérek. 1976

Goldstein
vendéglő. Piac ucca 19. Vállal 
lakodalmi szervirozást Bika- 
szállodában is. Ebédkoszt 48.

954

Talajvizek
ki1 \ attyuzá- ál vállalom. 
Arany János 27. 25

Adolf. 1315
Bakos

vaskereskedése, Csapó 86. -
Mindennemű vasáruban olcso
beszerzési forrás. 1472

Harisnyakötést,
ívelést, talpalást, szcmínlszr- 
dé i előnyomást vállalok. 
Hari-nvaraktár. Hatvan ucca ^

Zálogház
Hunyadi ... 11.. folyósít k0,c 
nőket aranv. ezüstre s nun c 
ÍV le kére- kedelmi árukra tör­
vényesen megállapított ,n" 

kamat mellett. .

na!HÍVJA FEL
a? 5-18-at, könyvelője azon 
rendelkezésére áll! —■

MENEKÜLT öRAS
r.zakszariien, meglepő 0 
vállal javításokat. Rákóczi 
36. sz. ———

Nyomatott Hcécdiis és Sándor irodalmi és nyomdai rés zvénytársasád könyvnyomdájában. Piac ucca 49. szám.


